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Η εκκίνηση της πιλοτικής εφαρ-
μογής του συστήματος «πληρώ-
νω όσο πετάω» στα νοικοκυριά 
της Βούλας, για την αύξηση της 
ανακύκλωσης και τη δυνατό-
τητα μείωσης των δημοτικών 
τελών αποτελεί μια πολύ σημα-
ντική στιγμή για τη δημοτική 
διοίκηση αλλά και τη χώρα, 
στην αναζήτηση μιας βιώσιμης 
λύσης ως προς τη διαχείριση 
των απορριμμάτων. Δεν λεί-
πουν φυσικά οι αντιρρήσεις.
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@officeupintheair

#vouliagmeni

@matteomarkoni

Επιστημονικά μιλώντας πάντα και με τα προαπαιτούμε-
να συμπεράσματα βάσει επιχειρηματολογίας, νούμερο 
ένα ταξιδιωτικός προορισμός είναι για φέτος τα Bλάχικα

@petrosparthenis

#raceforautism

@nikolastelos

Αγαπάμε Βάρκιζα

@OikonomouVasili

Δίπλα στους αθλητές και τις αθλήτριες που συμμετεί-
χαν για άλλη μια χρονιά στον αγώνα για τα παιδιά με 
αυτισμό, μια σπουδαία πρωτοβουλία που διοργανώνει 
για τρίτη συνεχή χρονιά ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης! Θα στέκομαι πάντα στο πλευρό όσων δίνουν 
το παράδειγμα του ανθρωπισμού και της αλληλεγγύης.

@anna_guraspauli

#varkiza

@Ggavrelis7

Παραδοσιακά τεράστια δύναμη ο ΝΟ Βουλιαγμένης. 
Παιχνίδι θρίλερ. Διαφήμιση του αθλήματος. Τιμή μας 
που σας νικήσαμε κοριτσάρες. Θρύλος. Προχωράμε.

@Pantelis_Decor

Τι να πούμε; Ήταν απλώς μια συνηθισμένη βραδιά στη 
Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη! Πόσα drone χρειάζονται για 
να γιορτάσουμε την Εθνική Επέτειο; 240, φυσικά!

@poems_in_pictures_pip

#varkiza

@angfame

#voula

@Mavrogiorgos

28 χρόνια κλείνουν σήμερα από τον πρώτο ευρωπαϊκό 
τίτλο του ελληνικού πόλο. 22/3/97 Βουλιαγμένη – Ρόμα 
7-6 στον τελικό του Len Trophy στο κατάμεστο ΟΑΚΑ και 
στις σελ 291-293 από «Το θεώρημα της επτάδας» υπάρ-
χει η σχετική (μυθοπλαστική) περιγραφή...

@kotronis_panagiotis

#voula

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Η ώρα της αλήθειας
για την ανακύκλωση

H  πιλοτική εφαρμογή του συστήματος «πλη-
ρώνω όσο πετάω» σε μια γειτονιά της Βού-
λας που ξεκινά αυτές τις ημέρες ανοίγει μια 

νέα σελίδα στην διαχείριση των απορριμμάτων όχι 
μόνο για τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, αλλά 
συνολικά για τη χώρα. Είναι στην πραγματικότητα ένα 
σύστημα επιβράβευσης για τα νοικοκυριά που διαχω-
ρίζουν τα απορρίμματά τους και τοποθετούν στους 
πράσινους κάδους των λεγόμενων συμμίκτων μόνο 
εκείνα τα απόβλητα που δεν γίνεται να ανακυκλωθούν. 
Περιορίζοντας τις ποσότητες των αποβλήτων τους και 
ενισχύοντας τα ρεύματα ανακύκλωσης υλικών, όπως ο 
καφέ και ο μπλε κάδος, τα σπίτια αυτά μπορούν πλέον 
να μειώσουν δραστικά το ποσό που καταβάλλουν στον 
Δήμο για ανταποδοτικά τέλη, αφού η χρέωση στο εξής 
θα συναρτάται σε ένα μεγάλο μέρος από το βάρος των 
απορριμμάτων του πράσινου κάδου. Για να φτάσουν τα 
3Β στο σημείο αυτό απαιτήθηκαν κυριολεκτικά χρόνια 
μελέτης από εξειδικευμένους επιστήμονες, επενδύσεις 
από δημοτικούς και κοινοτικούς πόρους σε τεχνικό 
εξοπλισμό για τις πειραματικές εφαρμογές, ενημερώ-
σεις των κατοίκων και εκστρατείες ευαισθητοποίησης, 
πολλαπλές διαβουλεύσεις αλλά και πολιτικές πιέσεις 
ώστε να γίνουν οι κατάλληλες νομοθετικές ρυθμίσεις. 
Ήταν το πρώτο και μεγαλύτερο στοίχημα που έθεσε ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος όταν ανέλαβε δήμαρχος κατά 
την πρώτη του θητεία το 2015.  

Το σύστημα «πληρώνω όσο πετάω» διορθώνει ένα μεγά-
λο, ιστορικά κληροδοτημένο παράδοξο στην αυτοδιοί-
κηση: Ενώ οι Δήμοι χρεώνονται για τη διαχείριση των 

αποβλήτων τους ανάλογα με την ποσότητα που παρά-
γεται σε κάθε πόλη, όταν το ποσό για την ανταποδοτική 
αυτή υπηρεσία μετακυλίεται στους κατοίκους, επιμε-
ρίζεται ανάλογα με την επιφάνεια των ακινήτων και 
όχι με το βάρος. Προφανώς, οι τεχνικές δυσκολίες της 
ζύγισης των αποβλήτων ανά νοικοκυριό επέβαλαν προ 
πολλών δεκαετιών τη λύση αυτή που έμοιαζε σχετικά 
αντικειμενική (με τη λογική ότι μεγάλο σπίτι πιθανό-
τατα σημαίνει και πολλά απορρίμματα). Η δύναμη της 
αδράνειας την καθιέρωσε ως απαράβατο νόμο, παρά 
τις εμφανείς αδικίες που μπορεί να προκαλεί. Ωστόσο 
η τεχνική έχει προχωρήσει και δίνει λύσεις, η εμπειρία 
από το εξωτερικό -για όποιον έχει ανοιχτά τα μάτια σε 
καλές πρακτικές- είναι επαρκής και το βασικότερο εμπό-
διο που πρέπει πλέον να καμφθεί είναι η δύναμη της 
συνήθειας που αποτρέπει τους ανθρώπους να φύγουν 
από τη ζώνη άνεσης που τους εξασφαλίζει μια δεδομέ-
νη πρακτική. 

Ως αντίλογος στο μεγάλο αυτό βήμα διατυπώνο-
νται δύο σοβαρές επιφυλάξεις: Πρώτον, ότι μπο-

ρεί να παρατηρηθεί μια συμπεριφορά εξαπάτησης 
του συστήματος, με μεταφερόμενα απορρίμματα σε 
άλλους δήμους και άλλες γειτονιές για να αποφευχθεί 
η χρέωση. Και δεύτερον, ότι κακώς μετακυλίεται στους 
πολίτες μια ευθύνη του κράτους και ένα κόστος που 
δεν θα έπρεπε να αναλάβουν. Έχει ενδιαφέρον ότι και 
οι δύο απόψεις ακούστηκαν κατά τη σχετική συζήτηση 
που έγινε κατά την τελευταία συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου. 

Η διάθεση εξαπάτησης του συστήματος και αποφυ-
γής χρέωσης είναι μια πιθανότητα ορατή. Ο δήμαρχος 
ανέφερε ότι η εμπειρία ενός Δήμου της Κύπρου όπου 
εφαρμόστηκε παρόμοιο σύστημα έδειξε ότι τους πρώ-
τους μήνες εφαρμογής του «πληρώνω όσο πετάω» εκεί 
παρατηρήθηκε μια ελαφριά αύξηση των απορριμμά-
των σε κοντινές περιοχές, από πολίτες που επέλεξαν 
να μεταφέρουν τα απορρίμματά τους σε σημεία όπου 
μπορούσαν να τα αποθέσουν ανώνυμα και δωρεάν, κάτι 
που όμως σταδιακά έσβησε. «Υπάρχει αυτός ο κίνδυ-
νος και εδώ», είπε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος απαντώ-
ντας σε σχετικό ερώτημα. «Δεν είναι όμως αυτό λόγος 
για να μην προσπαθήσουμε, να μην δοκιμάσουμε ή να 
συνεχίσουμε στον σημερινό αδιέξοδο για το περιβάλ-
λον δρόμο». Πεποίθηση της δημοτικής αρχής είναι ότι 
πρόκειται για μια διαδικασία ευαισθητοποίησης και 
αλλαγής νοοτροπίας που καλλιεργείται και γι’ αυτό θα 
δοθεί χρόνος προσαρμογής. 

Η δεύτερη αντίρρηση είναι πιο ριζωμένη ως μια νοο-
τροπία της ανάθεσης: Τα απορρίμματα είναι υπόθεση 
του Δήμου και του κράτους και επομένως κάθε μετάθεση 
ευθύνης στο νοικοκυριό είναι ανεπιθύμητη και απορρι-
πτέα. Το πρόβλημα είναι ότι αυτή η λογική, κυρίαρχη 
για δεκαετίες, οδηγεί πλέον σε ορατά περιβαλλοντικά 
εγκλήματα. Αν δεν διαχωριστούν τα απορρίμματα στην 
πηγή, δηλαδή στο νοικοκυριό, τότε η ανακύκλωσή τους 
καθίσταται πρακτικά ανέφικτη. Οδηγούνται είτε στις 
χωματερές (δηλαδή στην ήδη κορεσμένη Φυλή) είτε σε 
καύση για ενεργειακή αξιοποίηση, μια πρακτική που 
επιτρέπεται μόνο σε περιορισμένη κλίμακα και προβλέ-
πεται αποκλειστικά για το μη ανακυκλώσιμο υπόλειμμα 
των αποβλήτων αφού έχουν υποστεί διαχωρισμό. 

Η άποψη αυτή αντιλαμβάνεται το κίνητρο της μείωσης 
των δημοτικών τελών ως το αντίθετό της, δηλαδή ως 
τιμωρία για όποιον δεν πειθαρχήσει στο σύστημα και 
συνεχίσει να πετάει το σύνολο των αποβλήτων του αδι-
αχώριστο στον πράσινο κάδο. Στην πραγματικότητα, 
το «πληρώνω όσο πετάω» είναι ένα σύστημα που επι-
βραβεύει μια καλή πρακτική και που επίσης κατανέμει 
ακριβοδίκαια ένα δημοτικό βάρος. Στόχος του δεν είναι 
κάποια τιμωρία των απείθαρχων, αλλά η συνολική μεί-
ωση του παραγόμενου όγκου των αποβλήτων. Πρόκει-
ται για ένα από τα κεντρικά στοιχήματα της εποχής μας. 

“Το βασικότερο εμπόδιο  
που πρέπει πλέον  
να καμφθεί για να πετύχει  
το «Πληρώνω όσο πετάω» 
είναι η δύναμη  
της συνήθειας

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Δημοτικό Συμβούλιο 
Περισσότερη συζήτηση για την ουσία

Σε μια περισσότερο παραγωγική και λιγότερο εντυπωσιοθηρική κατεύθυνση έθεσε 
η δημοτική αρχή το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης υιοθετώντας 
έναν νέο κανονισμό λειτουργίας του οργάνου. Η κυριότερη μεταβολή σε σχέση με ό,τι 
ίσχυε μέχρι σήμερα έγκειται στο γεγονός ότι η διαδικασία των ερωτήσεων και τοπο-
θετήσεων της αντιπολίτευσης προς τον Δήμαρχο μετατίθεται πλέον προς το τέλος της 
διαδικασίας, αφού έχει εξαντληθεί η συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. 

Την αλλαγή στον Κανονισμό προκάλεσε η κυβέρνηση, θέτοντας από τον Ιανουάριο 
του 2025 με υπουργική απόφαση σε εφαρμογή έναν νέο πρότυπο κανονισμό για τα 
δημοτικά συμβούλια της χώρας, στον οποίο εξαλείφθηκε εντελώς η πρόβλεψη συζή-
τησης μεταξύ διοίκησης και αντιπολίτευσης για επίκαιρα θέματα. Το ΥΠΕΣ έχει ήδη 
θεσμοθετήσει μια νέα διαδικασία, την ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας της δημοτικής 
αρχής, που συγκαλείται υποχρεωτικά κάθε δίμηνο. Εκεί κατά την κυβέρνηση θα πρέ-
πει να συγκεντρώνεται η συζήτηση των παρατάξεων με τη δημοτική αρχή για θέματα 

ευρύτερου δημοτικού ενδιαφέροντος. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τόνισε ότι δεν 
συμφωνεί με τον περιορισμό της συζήτησης στις τακτικές συνεδριάσεις του Δημοτι-
κού Συμβουλίου, που κατά κανόνα συγκαλείται μία φορά κάθε μήνα, και πρότεινε η 
συνηθισμένη ανταλλαγή απόψεων και θέσεων μεταξύ των συμβούλων να μετατεθεί 
στο τέλος της συνεδρίασης, ώστε να λάβουν προτεραιότητα τα τακτικά θέματα της 
ημερήσιας διάταξης, που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του Δήμου και η πολι-
τική συζήτηση να ακολουθεί. Έτσι στο άρθρο 11 του νέου Κανονισμού προβλέπεται 
(παράγραφος 11) ότι «αφού εξαντληθούν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, δύναται 
να τεθούν ερωτήσεις προς συζήτηση από τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου». 

Το άρθρο 12 του νέου κανονισμού προβλέπει την ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας, 
που συγκαλείται υποχρεωτικά κάθε δύο μήνες και στην οποία μπορούν να τεθούν 
προγραμματισμένα ως και δέκα θέματα συζήτησης. Στη συνεδρίαση αυτή δεν λαμ-
βάνονται αποφάσεις. Επιπλέον, το άρθρο 13 προβλέπει τον ετήσιο «απολογισμό 
πεπραγμένων της δημοτικής αρχής», μια ειδική δημόσια συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου που διεξάγεται μέχρι το τέλος Ιουνίου κάθε έτους και στην οποία η διοί-
κηση παρουσιάζει τα πεπραγμένα της. Στη συνεδρίαση αυτή εκτός από τα μέλη του 
οργάνου, δικαίωμα λόγου για διατύπωση παρατηρήσεων έχουν επίσης εκπρόσωποι 
φορέων, δημότες και κάτοικοι.   

Τον νέο κανονισμό υπερψήφισαν οι παρατάξεις Δαβάκη και Σαραντάκου, καταψήφισε 
η παράταξη Ματόπουλου ενώ η παράταξη Σερίφη δήλωσε παρούσα. 

Μια γειτονιά με 200 περίπου κατοικίες στο κέντρο της Βούλας 
(στη Βασ. Παύλου από το νούμερο 24 ως το 54) είναι η πρώτη στη 
χώρα η οποία κάνει το επόμενο βήμα στη διαχείριση απορριμμά-
των. Μετά τις 300 περίπου επιχειρήσεις του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης που έκαναν την αρχή, το σύστημα «Πληρώνω όσο 
Πετάω» επεκτείνεται πιλοτικά και στα νοικοκυριά, επιβραβεύοντας 
τη διαλογή των αποβλήτων στην πηγή και τη μείωση των αποβλή-
των με σημαντικές εκπτώσεις στα δημοτικά τέλη. Στη συνεδρίαση 
της 19ης Μαρτίου, το Δημοτικό Συμβούλιο των 3Β αποφάσισε να 
μειώσει τα δημοτικά τέλη στα συγκεκριμένα νοικοκυριά κατά 50% 
και παράλληλα να ξεκινήσει το πρόγραμμα ζύγισης των αποβλήτων 
που παράγει κάθε σπίτι. Για το πρώτο διάστημα, κατά το οποίο το 
σύστημα θα ελέγχεται δεν θα υπάρχει χρέωση ανά κιλό αποβλήτων. 

Όπως ανακοίνωσε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος από τη 
γειτονιά αποσύρθηκαν οι παλιοί πράσινοι κάδοι και αντικαταστά-

θηκαν από τους νέους «ευφυείς» κάδους απορριμμάτων για τα Σύμ-
μικτα απορρίμματα οι οποίοι ανοίγουν μόνο από κατόχους ειδικής 
προσωποποιημένης κάρτας και είναι εξοπλισμένοι με εσωτερική 
ζυγαριά η οποία ζυγίζει αυτόματα την ποσότητα αποβλήτων που 
πετά κάθε πιστοποιημένος χρήστης και έπειτα αποστέλλει τα δεδο-
μένα αυτά στη διαδικτυακή πλατφόρμα του Δήμου. Κάθε κάτοικος 
μπορεί να παρακολουθεί το συνολικό βάρος των απορριμμάτων 
του αλλά και να συγκρίνει τις επιδόσεις του στην ανακύκλωση σε 
σχέση με τους συνδημότες του. Το σύστημα ενθαρρύνει την ελά-
φρυνση των απορριμμάτων που καταλήγουν στους ευφυείς κάδους 
και την όδευση των ανακυκλώσιμων υλικών στα ειδικά ρεύματα 
του Δήμου: Τα οργανικά απόβλητα κουζίνας στους καφέ κάδους, 
τις συσκευασίες στους μπλε, τα γυάλινα δοχεία στους μπλε κώδω-
νες, τα απόβλητα των κήπων και τα ογκώδη με συνεννόηση με τις 
υπηρεσίες. 

Όπως τόνισε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, αν πετύχει η πιλοτική 
λειτουργία του συστήματος με τους ευφυείς κάδους, τότε θα απο-
φευχθεί η εναλλακτική μέθοδος που εφαρμόζεται σε πολλές ευρω-
παϊκές πόλεις που είναι η απόρριψη αποβλήτων μόνο μέσα σε προ-
πληρωμένες σακούλες. Απαντώντας σε ερωτήματα της αντιπολίτευ-
σης σχετικά με το ενδεχόμενο κάποια νοικοκυριά να μεταφέρουν τα 
σκουπίδια τους αλλού για να αποφεύγουν τη χρέωση, ο Δήμαρχος 
είπε ότι η εμπειρία από έναν δήμο της Κύπρου δείχνει ότι το σύστη-
μα σύντομα υιοθετήθηκε από την τοπική κοινωνία και δήλωσε αισι-
όδοξος. «Ακόμη και αν υπάρχουν πιθανότητες αποτυχίας, είμαστε 
υποχρεωμένοι να προσπαθήσουμε σε αυτή την κατεύθυνση», τόνι-
σε. Επιπλέον, σημείωσε ότι πρόκειται για το πλέον δίκαιο σύστημα 
χρέωσης δημοτικών τελών. Η απόφαση ελήφθη ομόφωνα, με τις 
παρατάξεις Δαβάκη και Σερίφη να δηλώνουν «παρών». 

Το Πληρώνω 
Όσο Πετάω 

ξεκινά 
στη Βούλα

Η ανακύκλωση μειώνει τα δημοτικά τέλη
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Το μέλλον των πόλεων 
Καινοτομία και βιώσιμη ανάπτυξη

Έντονο αποτύπωμα είναι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο 13ο Συνέδριο 
Future of Cities, που πραγματοποιήθηκε στις 11 Μαρτίου 2025 στην Αθήνα, στον συνε-
δριακό χώρο της Εθνικής Ασφαλιστικής. Εκπρόσωποι δήμων, περιφερειών, υπουργεί-
ων, στελέχη του ιδιωτικού τομέα, επιστήμονες και ακαδημαϊκοί αντάλλαξαν απόψεις 
και παρουσίασαν καινοτόμες λύσεις για τις έξυπνες πόλεις του μέλλοντος. Κεντρι-
κός ομιλητής του συνεδρίου ήταν ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης 
Παπαστεργίου, ο οποίος ανέλυσε ζητήματα ψηφιακού μετασχηματισμού, ανθεκτικό-
τητας των πόλεων, βιώσιμης μετακίνησης και ενεργειακής εξοικονόμησης. 
Στο συνέδριο συμμετείχε και ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος, παρουσιάζοντας το στρατηγικό πλάνο του Δήμου για τη μετάβαση 
σε ένα ολοκληρωμένο μοντέλο έξυπνης πόλης. Ο ίδιος αναφέρθηκε στις τεχνολογι-
κές καινοτομίες που έχουν ήδη εφαρμοστεί, καθώς και σε εκείνες που βρίσκονται 
σε στάδιο υλοποίησης, με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, 
την προστασία του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 
Στο πλαίσιο του συνεδρίου, ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης συμμετείχε 
σε δύο κρίσιμα πάνελ συζητήσεων, όπου μίλησε για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τις 
έξυπνες πόλεις. Αναφέρθηκε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η τοπική αυτοδιοί-
κηση και στις λύσεις που εφαρμόζει ο Δήμος για τη δημιουργία ενός πιο πράσινου 
και ασφαλούς αστικού περιβάλλοντος. Εξέχουσα θέση στις τοποθετήσεις του είχε η 
συμμετοχή του Δήμου στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα Twin Cities, το οποίο επιτρέπει τη 
συνεργασία με άλλες ευρωπαϊκές πόλεις που έχουν επιτύχει σημαντικά βήματα στη 
βιώσιμη ανάπτυξη.

«Λείπει η πολιτική βούληση για τη διαχείριση απορριμμάτων»
Ο Δήμαρχος τόνισε επίσης τη σημασία της ενεργειακής μετάβασης και των δράσεων 
εξοικονόμησης ενέργειας που εφαρμόζονται στον Δήμο. Από το 2015, ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης έχει μετατρέψει 44 δημοτικά κτήρια σε εγκαταστάσεις μηδενι-
κής ενεργειακής κατανάλωσης, ενσωματώνοντας φωτοβολταϊκά συστήματα και αντλί-
ες θερμότητας. Αυτές οι πρωτοβουλίες είχαν ως αποτέλεσμα τη μείωση της ενεργεια-
κής κατανάλωσης κατά 62% μέχρι το 2023, σύμφωνα με μετρήσεις του Πολυτεχνείου. 
Ωστόσο, όπως ανέφερε ο Δήμαρχος, η μεγαλύτερη πρόκληση είναι η επέκταση αυτών 
των πρακτικών στο σύνολο της πόλης. Ένα ακόμη σημαντικό θέμα που έθιξε ήταν η 
διαχείριση των απορριμμάτων. «Η διαχείριση των απορριμμάτων δεν είναι δύσκολη, 
ούτε σύνθετη, απαιτεί όμως πολιτική βούληση. Και αυτή η βούληση λείπει», δήλωσε 
με αυστηρό τόνο, προσθέτοντας ότι το ζήτημα εξακολουθεί να παραμελείται. Τόνισε 
πάντως ότι ο Δήμος έχει καταφέρει να ανακυκλώνει το 38% των απορριμμάτων, με 
στόχο να φτάσει το 50% μέχρι το τέλος του 2025.
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο σύστημα τεχνητής νοημοσύνης «Δρυάδες», το οποίο 
εφαρμόζεται πιλοτικά στην Πολιτική Προστασία του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης. Το καινοτόμο αυτό πρόγραμμα, που αναπτύχθηκε από το Εθνικό και Καποδι-

στριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών σε συνεργασία με το ICLEI Action Fund της Google, 
αξιοποιεί εξελιγμένους αλγορίθμους για την πρόβλεψη και διαχείριση φυσικών κατα-
στροφών. Μέσω της αυτοματοποιημένης ειδοποίησης προς το Κέντρο Διαχείρισης 
Κρίσεων του Δήμου, συμβάλλει στην έγκαιρη λήψη αποφάσεων και στην προστασία 
του περιβάλλοντος και των κατοίκων. 
Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος έκλεισε την τοποθέτησή του επισημαίνοντας τη χαμη-
λή χρηματοδότηση για έρευνα και τεχνολογία στην Ελλάδα, η οποία θέτει τη χώρα 
στην 25η θέση στην Ευρώπη. Όπως ανέφερε: «Δεν μπορούμε να περιμένουμε πρωτο-
ποριακές εξελίξεις αν δεν επενδύσουμε στα εξαιρετικά ταλέντα που διαθέτουμε, τα 
οποία, δυστυχώς, καταλήγουν να μεταναστεύουν στο εξωτερικό». Η συμμετοχή του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο Future of Cities επιβεβαιώνει τη δέσμευσή 
του στην καινοτομία και τον ψηφιακό μετασχηματισμό, με στόχο τη δημιουργία μιας 
σύγχρονης, έξυπνης και βιώσιμης πόλης, όπου η τεχνολογία τίθεται στην υπηρεσία 
των πολιτών και της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ο δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στηλίτευσε το γεγονός ότι η χώρα μας 
έχει μια από τις τελευταίες θέσεις στην Ευρώπη στη χρηματοδότηση για έρευνα και 
τεχνολογία

Τα Εκπαιδευτήρια ΠΑΛΛΑΔΙΟ προχωρούν στην απονομή δύο (2) υπο-
τροφιών για αποφοίτους Δημοτικών Σχολείων που θέλουν να ξεκινή-
σουν τη νέα τους πορεία στην Α’ Γυμνασίου και δύο (2) υποτροφιών 
για αποφοίτους Γυμνασίων που ετοιμάζονται να κάνουν το επόμενο 
βήμα στην Α’ Λυκείου. Στόχος του σχολείου είναι να στηρίξει παιδιά με 
ήθος και με διάθεση να διαπρέψουν και να προοδεύσουν.
 
Όποιος επιθυμεί περισσότερες πληροφορίες για τις υποτροφίες και τη 
διαδικασία συμμετοχής, μπορεί να σκανάρει το QR Code στη φωτογρα-
φία ή να καλέσει στο 210-8979459.



Τοπικά6

Σε μια συμβολική κίνηση για την τοπική ιστορία προχωρά ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης δίνοντας το όνομα του θρυλικού χειριστή πολιτικής αεροπορίας Σήφη 
Μιγάδη στον νέο κοινόχρηστο χώρο που δημιούργησε πρόσφατα στην περιοχή του 
Ασυρμάτου της Βάρκιζας, στη συμβολή των οδών Βυζαντίου και Προύσης. Ο κυβερ-
νήτης Σήφης Μιγάδης το 1978 απέφυγε ένα περιστατικό που θα εξελισσόταν με μαθη-
ματική ακρίβεια σε ένα από τα μεγαλύτερα αεροπορικά δυστυχήματα στην ιστορία 
της Ελλάδας. Όταν ένα Jumbo Boeing-747 της Ολυμπιακής με 418 επιβάτες παραλίγο 
να συντριβεί λίγα λεπτά μετά την απογείωσή του, ο Μιγάδης κατάφερε να διατηρήσει 
τον έλεγχο του αεροσκάφους και να το προσγειώσει με ασφάλεια στο αεροδρόμιο του 
Ελληνικού, παρά τις αντίξοες συνθήκες. Το κατόρθωμά του διδάσκεται στα σεμινάρια 
της Boeing, καθώς θεωρείται ότι αψήφησε τους νόμους της φυσικής, πετώντας σε 
εξαιρετικά χαμηλό ύψος και με ελάχιστη ταχύτητα. Η εταιρεία, μάλιστα, έχει χαρα-
κτηρίσει εκείνο το αεροσκάφος ως «χαμένο», καθώς σε όλες τις προσομοιώσεις της 
πτήσης που κάνει συντρίβεται, γεγονός που υπογραμμίζει τη μοναδικότητα του επι-
τεύγματος του Σήφη Μιγάδη.

Η νέα πλατεία που θα φέρει το όνομά του αποτελεί έναν σύγχρονο και καλαίσθητο 
κοινόχρηστο χώρο, σχεδιασμένο με γνώμονα την αναβάθμιση της καθημερινότητας 
των πολιτών. Το έργο εντάσσεται στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα «Δράσεις περιβαλ-
λοντικού ισοζυγίου» του Πράσινου Ταμείου και βασίζεται σε έναν ολοκληρωμένο 
σχεδιασμό που διαμορφώνει ένα φιλικό προς το περιβάλλον και λειτουργικό τοπίο. 
Στο κέντρο της πλατείας, ένας ευρύχωρος περιπατητικός διάδρομος από σταθερο-
ποιημένο χωμάτινο δάπεδο διατρέχει τον χώρο, συνδέοντας τις διάφορες περιοχές 
ανάπαυσης και δραστηριοτήτων. Οι επισκέπτες μπορούν να απολαύσουν στιγμές 
χαλάρωσης σε δύο ειδικά διαμορφωμένα σημεία στάσης, ένα περιμετρικά μιας εντυ-
πωσιακής κουκουναριάς που αποτελεί τοπόσημο για την περιοχή και ένα κάτω από 
ξύλινη πέργκολα που προσφέρει σκίαση.

Η φύτευση έχει γίνει με ιδιαίτερη φροντίδα, περιλαμβάνοντας περίπου 100 νέα δέντρα, 
όπως έναν κέδρο ύψους άνω των επτά μέτρων και δύο αιωνόβιες ελιές, που προσθέ-
τουν φυσική ομορφιά και σκιά. Παράλληλα, 800 θάμνοι, αναρριχώμενα και ποώδη φυτά 

έχουν επιλεγεί ώστε να διαμορφώσουν ένα οικολογικό και αισθητικά αναβαθμισμένο 
τοπίο, προσαρμοσμένο στο μεσογειακό περιβάλλον. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η επι-
λογή φυλλοβόλων δέντρων που παρέχουν σκίαση και δροσιά το καλοκαίρι. Η πλατεία 
καλύπτεται από 2.500 τ.μ. φυσικού χλοοτάπητα, ενώ για τη διατήρηση της φύτευσης 
εγκαταστάθηκε υπόγειο αυτοματοποιημένο σύστημα άρδευσης. Ο εξοπλισμός του 
χώρου περιλαμβάνει ξύλινα καθιστικά, κάδους απορριμμάτων και βρύση πόσιμου 
νερού με πρόσβαση για άτομα με αναπηρίες, ενισχύοντας τη λειτουργικότητα και την 
προσβασιμότητα του χώρου. Με αυτή την αναβάθμιση, η περιοχή αποκτά έναν νέο, 
φιλόξενο χώρο πρασίνου που προσφέρει στους κατοίκους ένα σημείο συνάντησης, 
ξεκούρασης και επαφής με το φυσικό περιβάλλον.

Μια νέα εποχή ξεκίνησε για τον Αστέρα Βουλιαγμένης, 
με αλλαγές στην ιδιοκτησία αλλά και τη διοίκηση της 
εταιρείας. Τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου ανέλα-
βε ο 43χρονος Ηρακλής Παύλου. Με μακρά θητεία στον 
όμιλο της Αστήρ, όπου κατείχε θέσεις όπως CFO και ανα-
πληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος, ο κ. Παύλου καλείται 
πλέον να διαχειριστεί τη μετάβαση της εταιρείας υπό τη 

νέα ιδιοκτησία του πλοιοκτήτη Γιώργου Προκοπίου. Οι 
αλλαγές αυτές εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο της 
εξαγοράς του ιστορικού ξενοδοχειακού συγκροτήματος 
από τον Γιώργο Προκοπίου, που φέρνει νέα δεδομένα στη 
διοικητική του δομή. Στο πλαίσιο αυτής της αναδιάρθρω-
σης, η Πέννυ Ζαγλαρίδου, η οποία ηγήθηκε του Αστέρα 
για σχεδόν πέντε χρόνια, αποχώρησε από τη θέση της. 
Η κ. Ζαγλαρίδου ανέλαβε τον Απρίλιο του 2020, φέρνο-
ντας εμπειρία στη διαχείριση πολυτελών ξενοδοχειακών 
μονάδων, με προϋπηρεσία σε διεθνείς αλυσίδες, όπως 
Four Seasons, Hilton και Marriott. Κατά τη θητεία της, ο 
Αστέρας κατάφερε να επανέλθει γρήγορα στα προ παν-
δημίας επίπεδα, σημειώνοντας οικονομική ανάπτυξη 

και ενισχύοντας τη θέση του στον χώρο της πολυτελούς 
φιλοξενίας.

Σήμερα o Αστέρας εκμεταλλεύεται εκτός από τα δύο 
ξενοδοχεία που διαχειρίζεται η Four Seasons, τη μαρίνα 
της Βουλιαγμένης, τα εστιατόρια Matsuhisa Athens και 
Beefbar, την ομώνυμη παραλία και πλήθος εμπορικών 
χωρών τόσο στο συγκρότημα όσο και στη μαρίνα. Οι 
δεκατρείς βίλες στο άκρο της χερσονήσου έχουν ήδη που-
ληθεί, έχοντας αποφέρει στους πρώην μετόχους έσοδα 
που εκτιμάται ότι ξεπερνούν τα 500 εκατ. ευρώ. Ο Αστέ-
ρας ιδιωτικοποιήθηκε μετά από διαγωνισμό της Εθνικής 
Τράπεζας και του ΤΑΙΠΕΔ τον Οκτώβριο του 2016 στη δια-
χειρίστρια ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων AGC Equity 
Partners. Ο Γιώργος Προκοπίου αγόρασε τον Οκτώβριο 
του 2024 το 33% των μετοχών της εταιρείας, έναντι 150 
εκατομμυρίων και στο τέλος Φεβρουαρίου αγόρασε και 
το υπόλοιπο 67% των μετοχών που κατείχαν αραβικά 
επενδυτικά κεφάλαια, χωρίς να έχει διευκρινιστεί μέχρι 
σήμερα το τίμημα. 

Πλατεία Σήφη Μιγάδη 
Τιμή στον ήρωα κυβερνήτη στη Βάρκιζα

Ο Γιώργος Προκοπίου στο τιμόνι 
Αλλαγή σελίδας στον Αστέρα Βουλιαγμένης

Σε ελληνικά χέρια 
το 100% της ιστορικής 
εταιρείας

Ένας θρύλος της αεροπορίας 
μνημονεύεται στον νέο δημόσιο χώρο 
στον Ασύρματο



7

 LOFT4 Event Space: Ο απόλυτος boutique χώρος για αξέχαστες εκδηλώσεις

Στην καρδιά της Βούλας, το LOFT 4 προσφέρει έναν πλήρως ανακαινισμένο, κομψό χώρο για κάθε εκδήλωση. Με
εντυπωσιακούς εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους, καθώς και έναν μαγευτικό κήπο για ανοιξιάτικες και

καλοκαιρινές διοργανώσεις, είναι η ιδανική επιλογή για:
Yoga Retreat, Γάμους, Βαφτίσεις, Γενέθλια, Παιδικά Πάρτι, Bachelor, Meetings και Σεμινάρια.

Η έμπειρη ομάδα μας φροντίζει κάθε λεπτομέρεια, μετατρέποντας κάθε στιγμή σε μια αξέχαστη εμπειρία.

                          Εκεί που οι στιγμές γίνονται αναμνήσεις.

Πλαστήρα 4, Βούλα | +30 6955412221, +30 6945451335 | loftfour@hotmail.com | www.loftfour.gr

Ένα πλούσιο πρόγραμμα πασχαλινών εκδηλώσεων 
διοργανώνει το Τμήμα Πολιτισμού του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, προσφέροντας στιγμές ψυχα-
γωγίας για μικρούς και μεγάλους. Οι εκδηλώσεις περι-
λαμβάνουν θεατρικές παραστάσεις, συναυλίες, παιδικά 
δρώμενα και λαογραφικές παρουσιάσεις, δημιουργώ-
ντας μια γιορτινή ατμόσφαιρα στην πόλη.

Την Παρασκευή 11 Απριλίου, στο Πολιτιστικό Κέντρο 
«Ιωνία» στη Βούλα, στις 20:30, θα παρουσιαστεί η 
πασχαλινή θεατρική παράσταση «12 Ευαγγέλια». Πρό-
κειται για μια παράσταση σε ιδέα και σκηνοθεσία του 
Τάσου Αλατζά, η οποία βασίζεται στα μεταφρασμένα 
Ευαγγέλια. Με μια ιδιαίτερη προσέγγιση που δημιουρ-
γεί ατμόσφαιρα περισυλλογής και κατάνυξης, το έργο 
ζωντανεύει τις τελευταίες μέρες του Ιησού μέχρι τη 
σταύρωση και την ανάστασή του. Οι θεατές και οι ηθο-
ποιοί, κάτω από το φως των κεριών, γίνονται μέρος του 
τελετουργικού, βιώνοντας βαθιά τα πάθη του Χριστού.
Το Σάββατο 12 Απριλίου, στις 12:00, στο πάρκο Μικρα-
σιατών στη Βούλα, θα πραγματοποιηθεί η υπαίθρια 
παιδική εκδήλωση «Πασχαλινές σκανταλιές». Τα παι-
διά θα έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε δημι-
ουργικά εργαστήρια, να κατασκευάσουν λαμπάδες, να 
παίξουν διαδραστικά παιχνίδια και να διασκεδάσουν 
με ξυλοπόδαρους, bubble show, διαγωνισμούς και face 

painting. Η εκδήλωση κορυφώνεται με ένα συναρπαστι-
κό κυνήγι κρυμμένου θησαυρού, όπου οι μικροί συμμε-
τέχοντες θα ακολουθήσουν τα κρυμμένα στοιχεία για να 
ανακαλύψουν το μυστικό έπαθλο. Την ίδια μέρα, στις 
20:30, στο Πολιτιστικό Κέντρο «Ιωνία», η αισθαντική 
ερμηνεύτρια και τραγουδοποιός Κρινιώ Νικολάου θα 
παρουσιάσει τη συναυλία «Παρέα με την Κρινιώ». Με 
ποιοτική πορεία τριών δεκαετιών στο ελληνικό τραγού-
δι, θα ερμηνεύσει αγαπημένα κομμάτια, συνοδευόμενη 
από τρεις σπουδαίους μουσικούς, σε ένα πρόγραμμα 
γεμάτο συγκίνηση και μυσταγωγία.

Την Κυριακή 13 Απριλίου, στις 12:00, στο Θέατρο Βάρης, 
θα ανέβει η μουσικοθεατρική παράσταση «1.000 Λόγοι 
για να τσακωθείς» από τη θεατρική ομάδα Τικ Τακ Ντο. 
Μέσα από χιούμορ, πλοκή και ζωντανή μουσική, τα 
παιδιά θα ανακαλύψουν έναν φανταστικό κόσμο, όπου 
τα συναισθήματα γίνονται πρωταγωνιστές. Μέσα από 
τις περιπέτειες του ήρωα, που επισκέπτεται τα κάστρα 
του θυμού, της αηδίας, της θλίψης, του φόβου και 
της χαράς, οι μικροί θεατές θα μάθουν να αναγνωρί-
ζουν και να διαχειρίζονται τα συναισθήματά τους. Οι 
εκδηλώσεις ολοκληρώνονται την Κυριακή 27 Απριλίου, 
στις 19:00, στο Θέατρο Βάρης, με την παράσταση «Της 
Άνοιξης τ’ αηδόνια». Ο Λαογραφικός Όμιλος Σεμέλη θα 
παρουσιάσει χορούς, τραγούδια και έθιμα της Άνοι-

ξης από διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Οι χορευτές 
θα τραγουδήσουν τα παραδοσιακά χελιδονίσματα, θα 
αναβιώσουν την περπερούνα και θα μας ταξιδέψουν 
στις ανοιξιάτικες παραδόσεις του τόπου μας.

Τέλος, η Δημοτική Κοινότητα Βουλιαγμένης διοργα-
νώνει την καθιερωμένη της πασχαλινή αγορά στις 12 
και 13 Απριλίου 2025, στο δημοτικό κατάστημα (πρώην 
Δημαρχείο) της Βουλιαγμένης από τις 10 το πρωί ως τος 
8 το βράδυ. Αγοράζοντας δώρα και καλαίσθητα αντικεί-
μενα (λαμπάδες, βιβλία, παιχνίδια, ρούχα κ.ά.) στόχος 
του μπαζάρ είναι η ενίσχυση του Συλλόγου Φίλοι του 
ΠΙΚΠΑ Βούλας που καλύπτει σταθερά τις ανάγκες των 
παιδιών που φιλοξενούνται στη δομή.

Πρόγραμμα 
Πασχαλινές εκδηλώσεις στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης
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Σε μια ανοιχτή συνάντηση διαβούλευσης που πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της 
Δευτέρας 10 Μαρτίου στην αίθουσα «Ιωνία», ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ανακοίνωσε σημαντικές αλλαγές στη λειτουργία του Συστή-
ματος Ελεγχόμενης Στάθμευσης στη Βουλιαγμένη. Οι τροποποιήσεις προέκυψαν έπειτα 
από προσεκτική ακρόαση των προβληματισμών και των προτάσεων των κατοίκων, οι 
οποίοι είδαν τις περισσότερες από τις επισημάνσεις τους να γίνονται δεκτές από τη 
δημοτική αρχή. Ήταν η δεύτερη διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε σε διάστημα 
τριών μηνών, γεγονός που καταδεικνύει τη διάθεση της διοίκησης να ακούσει και να 
ενσωματώσει στις αποφάσεις της τις απόψεις των πολιτών. Αν και η ατμόσφαιρα στην 
αρχή της συνάντησης ήταν αρκετά τεταμένη από συγκεκριμένους κατοίκους οι οποίοι 
πραγματοποιούσαν συνεχείς παρεμβάσεις σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους, εντούτοις 
η κατάσταση ηρέμησε σταδιακά. Ο συγκοινωνιολόγος του Δήμου, Νίκος Βόσκογλου, 
παρουσίασε τις τεχνικές πτυχές του συστήματος, ενώ ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, με 
ψύχραιμες τοποθετήσεις και ανοιχτό διάλογο, κατάφερε να κατευνάσει τα πνεύματα 
και να δημιουργήσει ένα όμορφο κλίμα ουσιαστικού και ειλικρινούς διαλόγου. Στο 
τέλος της συζήτησης, η αίσθηση που επικράτησε ήταν θετική, καθώς οι πολίτες διαπί-
στωσαν ότι η δημοτική αρχή είχε αφουγκραστεί τα αιτήματά τους και ήταν πρόθυμη να 
προβεί σε βελτιωτικές αλλαγές. Κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης, εκφράστηκαν και 
διαφορετικές απόψεις από τους κατοίκους. Ορισμένοι πρότειναν την πλήρη κατάργηση 
του συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης, με τον Δήμαρχο να απαντά πως μια τέτοια 
απόφαση θα μπορούσε να ληφθεί μόνο αν το σύστημα αποδειχθεί αναποτελεσματικό. 
Παράλληλα, υπήρξαν και φωνές που ζήτησαν την αύξηση του κόστους στάθμευσης, ως 
μέτρο για την καλύτερη διαχείριση των διαθέσιμων θέσεων. Οι βασικές αλλαγές που 
θα εφαρμοστούν από την 1η Μαΐου 2025 είναι η ενοποίηση των δύο μπλε ζωνών (Α και 
Β) στάθμευσης των μόνιμων κατοίκων σε μία ενιαία ζώνη, η επέκταση του συστήματος 
ελεγχόμενης στάθμευσης σε νέες οδούς, όπως η Τερψιχόρης, η αύξηση των θέσεων 
στάθμευσης για τους κατοίκους, με αναλογία 60% για μόνιμους και 40% για επισκέπτες 
(αντί του προηγούμενου 50-50), η διεύρυνση του ωραρίου λειτουργίας τα Σαββατοκύ-
ριακα και τις αργίες, από τις 10:00 το πρωί έως τη 01:00 μετά τα μεσάνυχτα, η παράταση 
της περιόδου εφαρμογής του συστήματος από την 1η Μαΐου έως τις 30 Σεπτεμβρίου, η 
δυνατότητα λήψης άδειας στάθμευσης για περισσότερα από δύο οχήματα ανά οικογέ-
νεια, με συμβολικό αντίτιμο και μια μικρή αύξηση στην τιμολόγηση μετά τις 3,5 ώρες 
στάθμευσης, ενώ τα πρώτα 30 λεπτά θα παραμείνουν δωρεάν και η 1 ώρα στάθμευσης 
θα κοστίζει μόλις 1 ευρώ. 

Η οριστικοποίηση των αλλαγών αναμένεται να γίνει σε επερχόμενη συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου, όπου θα παρουσιαστούν αναλυτικά όλες οι λεπτομέρειες του 
συστήματος. Παράλληλα, ο Δήμος εξετάζει τη δημιουργία ενός σύγχρονου κόμβου 
κινητικότητας (mobility hub) σε οικόπεδο 12 στρεμμάτων, επί των οδών Θησέως και 

Άρεως, δίπλα από το εμπορικό κέντρο Status. Όπως ανέφερε ο Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος, ο χώρος αυτός θα μπορεί να φιλοξενήσει 550 οχήματα, ενώ δύο δημοτικά 
λεωφορεία θα εξυπηρετούν τη μετακίνηση των οδηγών προς κεντρικά σημεία της 
Βουλιαγμένης, όπως η πλατεία Νυμφών, η Λίμνη Βουλιαγμένης και ο Λαιμός. Το σχέ-
διο αυτό στοχεύει στη μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης στο κέντρο της Βου-
λιαγμένης και στη διευκόλυνση της στάθμευσης κατά τους θερινούς μήνες. Ωστόσο, η 
υλοποίηση του εξαρτάται από τη μεταβίβαση της ιδιοκτησίας της έκτασης στον Δήμο, 
χώρος που ανήκει στην Εκκλησία.

Παράλληλα, η δημοτική αρχή έχει ήδη δρομολογήσει την επέκταση του Συστήματος 
Ελεγχόμενης Στάθμευσης και σε άλλες περιοχές. Στη Βούλα προτείνεται η ένταξη των 
οδών Αγ. Ιωάννου, Αυλώνος, Βασ. Παύλου, Δάφνης, Δημοκρατίας, Διγενή, Ελ. Βενι-
ζέλου, Εφέσου, Ζεφύρου, Κονδύλη, Μικράς Ασίας, Ναυσικάς, Νηρέως, Ξενοφώντος, 
Πλαστήρα, Ποσειδώνος και Σμύρνης. Το σύστημα θα λειτουργεί καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έτους, εκτός του Αυγούστου, από Δευτέρα έως Παρασκευή 10:00-15:00 και 
17:00-21:00, ενώ τα Σάββατα από 10:00 έως 15:00. Στην περιοχή του Καβουρίου, στο 
μέτρο της ελεγχόμενης στάθμευσης προτείνεται να ενταχθούν οι οδοί Αγ. Νικολάου, 
Βορρέου, Εκάβης, Ηλίου - Ακτής, Ηούς, Ιφιγένειας, Κενταύρων, Κρόνου, Μάρνη, Ουρα-
νού, Πολύμνιας, Σαπφούς, Σελήνης και Φειδίου. Τέλος, στην πλατεία της Βάρκιζας, 
η ελεγχόμενη στάθμευση θα επεκταθεί στις οδούς Απόλλωνος, Αφροδίτης, Βασιλέως 
Κωνσταντίνου, Ευρυδίκης, Ήρας και Θέμιδος. Η δημοτική αρχή δείχνει έμπρακτα ότι 
λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες και τις ανησυχίες των κατοίκων, προχωρώντας σε ουσι-
αστικές παρεμβάσεις που βελτιώνουν την καθημερινότητα στην πόλη.

Βουλιαγμένη 
Αλλαγές στο Σύστημα Ελεγχόμενης Στάθμευσης
Εισακούστηκαν όλα τα αιτήματα των κατοίκων

Νίκος Βόσκογλου, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και Νίκος Βάσης παρουσίασαν στους 
ενδιαφερόμενους στις 10 Μαρτίου τις προτεινόμενες τροποποιήσεις του συστήματος 
που θα τεθεί σε εφαρμογή από την 1η Μαΐου 2025. Η προσέλευση στη διαδικασία της 
άτυπης αυτής διαβούλευσης δεν ήταν ιδιαίτερη μαζική. 

Οι κυριότερες αλλαγές στην ελεγχόμενη στάθμευση είναι η κατάργηση των δύο 
ζωνών για τους μόνιμους κατοίκους και η συγχώνευσή τους σε μία, η αύξηση 
των θέσεων της μπλε ζώνης των κατοίκων και η επέκταση του συστήματος σε 

περισσότερες οδούς της Βουλιαγμένης



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Προοδευτικό είναι 
ό,τι παντρεύει το 
όνειρο με ρεαλισμό

Μανώλης Χριστοδουλάκης 
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ 
Ανατολικής Αττικής “Ο ανασχηματισμός δεν απαντάει στο 

έλλειμμα εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας

 
Συνέντευξη στον Γιώργο Λαουτάρη

Διατυπώνοντας σε κάθε περίσταση έναν γειωμένο προγραμματικό λόγο και φανερώνοντας 
μια διαρκή επαφή με την κοινωνία, ο Μανώλης Χριστοδουλάκης διαψεύδει το στερεότυπο 
που θέλει τους νέους σε ηλικία βουλευτές να αποφεύγουν τις δύσκολες πολιτικές αποστο-
λές, παραμένοντας στην ασφάλεια της εικόνας τους. Το ενδιαφέρον στην εφ’ όλης της ύλης 
συζήτηση με τον βουλευτή ανατολικής Αττικής ήταν ότι εξέπεμπε σε κάθε θέμα ένα διακριτό 
ιδεολογικό στίγμα και προέβαλλε μια στάση αντισυμβατική μέσα στη συμβατικότητα του 
ρόλου του, σηματοδοτώντας εμφανώς μια πολύ διαφορετική γενιά πρωταγωνιστών στον 
ιστορικό πολιτικό χώρο όπου ανήκει. Με τον Μανώλη Χριστοδουλάκη μιλήσαμε για τις 
πρόσφατες κορυφαίες διεργασίες της πρότασης δυσπιστίας και του ανασχηματισμού, για 
το πολιτικό κλίμα στην κοινωνία και το ρόλο καταλύτη που φαίνεται να παίζει το θέμα των 
Τεμπών, αλλά και την αποστολή της αυτοδιοίκησης στη διαμόρφωση των πολιτικών που 
επηρεάζουν την καθημερινότητα.  
 
Μετά την πρόταση δυσπιστίας, θεωρείτε ότι η κυβέρνηση αποδυναμώ-
θηκε ή μήπως κατάφερε να κλείσει με μια συμβολική νίκη έναν αρνη-
τικό γι’ αυτήν κύκλο;
Η πρόταση δυσπιστίας ήταν μια πράξη υψηλού πολιτικού συμβολισμού προς τους 
ίδιους τους πολίτες. Mια κορυφαία κοινοβουλευτική πράξη απέναντι σε μια κυβέρ-
νηση η οποία προσπαθεί να αποφύγει κάθε μορφή κοινωνικής λογοδοσίας, να παρα-
κάμψει την αρχή της δημοσιότητας και στην ουσία το ίδιο το Σύνταγμα, όπως είδαμε 
ακόμη και μετά τις μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις για την τραγωδία των Τεμπών στην 
περίπτωση της προανακριτικής επιτροπής για την ποινική εμπλοκή του κ. Τρια-
ντόπουλου. Απέναντι λοιπόν σε μια κυβέρνηση που κωφεύει απέναντι στην φωνή 
της συντριπτικής πλειοψηφίας του ελληνικού λαού, θέλαμε να δώσουμε βήμα στο 
κορυφαίο φόρουμ διαλόγου της πατρίδας μας, που δεν είναι άλλο από το ελληνικό 
κοινοβούλιο. Γι’ αυτό και στην πραγματικότητα, αυτή την πρόταση δυσπιστίας δεν 
την καταθέσαμε εμείς οι βουλευτές της αντιπολίτευσης. Την κατέθεσαν οι Ελληνίδες 
και οι Έλληνες, κάθε ηλικίας ή ιδεολογικής τοποθέτησης, που ζήτησαν αλήθεια και 
δικαιοσύνη. Και αυτό δεν μπορεί να μπορεί να είναι ποτέ νίκη για την κυβέρνηση, 
αλλά μια νίκη για την μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία. Η κυβέρνηση της ΝΔ επέδειξε 
τα αναμενόμενα χαρακτηριστικά συσπείρωσης όπως κάθε κλειστό σύστημα που 
βλέπει τον κόσμο να αλλάζει χωρίς να μπορεί να αλλάξει το ίδιο. Απέδειξε όμως και 
μέσα από την ίδια την κοινοβουλευτική διαδικασία ότι δεν αντιλαμβάνεται ακόμη 
τις αγωνίες, τη δυσαρέσκεια και τις προτεραιότητες των Ελλήνων πολιτών. Είναι μια 
κυβέρνηση μηδενικής κοινωνικής ενσυναίσθησης, αδιαφάνειας και αναξιοπιστίας.

Παρά τις προφανείς αστοχίες, θα συμφωνήσετε ότι κάθε ανασχηματι-
σμός είναι μια έμπρακτη αυτοκριτική. Μήπως θα έπρεπε να περιμέ-
νετε τα αποτελέσματα από το κυβερνητικό έργο πριν εξαπολύσετε τα 
βέλη σας;
Κάθε ανασχηματισμός του κ. Μητσοτάκη δεν περιέχει καμίας μορφής αυτοκριτική. 
Γιατί πολύ απλά δεν είναι ανασχηματισμός κυβέρνησης, είναι παιδικό παιχνίδι και 
συγκεκριμένα «μουσικές καρέκλες». Σηκώνονται οι Υπουργοί, ξεκινά η μουσική, γυρ-

νάνε γύρω-γύρω από το τραπέζι του Υπουργικού Συμβουλίου, και όταν σταματήσει 
η μουσική, κάθονται σε μια άλλη καρέκλα. Και όποιος προλάβει. Ο Πρωθυπουργός 
πρέπει λοιπόν πέρα από την ανακύκλωση των ίδιων προσώπων, να απαντήσει σε κάτι 
κρίσιμο. Τι έγινε με τους μπλε φακέλους που παρέλαβαν οι Υπουργοί του ο 2019 και 
το 2023; Αν πήγαν καλά, γιατί κάποιοι απομακρύνθηκαν; Αν δεν πήγαν καλά, ποιος 
έχει την ευθύνη για αυτό; Η κυβέρνηση δεν ανέλαβε χτες. Είναι η ίδια κυβέρνηση από 
το 2019 και έχει ευθύνη για τα προβλήματα που συστηματικά επιλέγει να μην επιλύει. 
Προβλήματα που όσο παραμένουν σε εκκρεμότητα τόσο καθιστούν την κριτική της 
αντιπολίτευσης επιβεβλημένη. Η ακρίβεια στο σουπερμάρκετ, οι χαμηλοί μισθοί, 
η αναντιστοιχία της αγοραστικής δύναμης με την κατανάλωση είναι ζητήματα που 
αφορούν τις ζωές των πολιτών και δεν μπορούν να περιμένουν. Ο ανασχηματισμός 
αυτός, λοιπόν, δεν απαντάει στο έλλειμμα εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας απέναντι 
στη κοινωνία, αλλά και στο έλλειμμα οποιασδήποτε μεταρρυθμιστικής φιλοδοξίας. 
Γι’ αυτό και η κριτική μας δεν είναι απλά αναγκαία, είναι ταυτόχρονα συνταγματική 
επιταγή. Άλλωστε δεν υπάρχει δημοκρατία χωρίς αντίλογο.

Με τη γνώση των σημερινών δημοσκοπικών δεδομένων, θα θεωρούσα-
τε θετική εξέλιξη αν το αίτημα για παραίτηση του πρωθυπουργού και 
προκήρυξη εκλογών γινόταν πραγματικότητα;
Κάθε δημοσκόπηση είναι ένα χρήσιμο εργαλείο αλλά δεν παύει να είναι μια φωτογρα-
φία της στιγμής. Και αυτή τη στιγμή δεν έχουμε εκλογές. Αν βρισκόμασταν μπροστά 
σε μια εκλογική διαδικασία η ίδια εικόνα, οι τάσεις και συσπειρώσεις που θα βλέπαμε 
θα ήταν σίγουρα διαφορετικές. Όπως επίσης διαφορετικός πρέπει να είναι και ο τρό-
πος αντιμετώπισης και ερμηνείας των δημοσκοπικών αποτελεσμάτων. Οι δημοσκο-

πήσεις θα πρέπει να ερμηνεύονται με κύριο 
γνώμονα το πώς οι πολιτικές παρατάξεις 

θα εναρμονιστούν και θα εκφράσουν 
στο τέλος την ίδια την κοινωνία και 

τους πολίτες. Δεν μπορούν να απο-
τελούν το μοναδικό κριτήριο για να 
ζητούν ή να μη ζητούν εκλογές οι 
πολιτικές δυνάμεις αναλόγως με το 
αν τις βολεύουν τα ευρήματά τους. 
Εμείς στο ΠΑΣΟΚ ζητήσαμε και 
ζητούμε εκλογές όχι γιατί κοιτά-
ξαμε το δημοσκοπικό μας καθρέ-

φτη και είδαμε μια εικόνα που μας 
κολακεύει περιστασιακά αλλά γιατί 

αυτή είναι η ανάγκη μιας κοινωνίας 
που αντιλαμβάνεται ότι η παρού-

σα κυβέρνηση οδηγεί τη 
χώρα στα όρια της θεσμι-

κής κρίσης. Μια κυβέρ-
νηση που το κόστος 

παραμονής της στην 
εξουσία είναι πλέον 
μεγαλύτερο από το 
κόστος της απο-
πομπής της μέσω 
πρόωρων εκλο-
γών. Γιατί όσο η 
ΝΔ παραμένει 
στην κυβέρ-
νηση τόσο θα 
π α ρ α μ έ ν ε ι 
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μαζί της το διάχυτο αίσθημα αναξιοπιστίας, ανασφάλειας και έλλειψης εμπιστοσύνης 
στους θεσμούς, που κρατά τη χώρα πίσω.  Γι’ αυτό και η πολιτική αλλαγή δεν είναι 
άλλη μια επιλογή για τους πολίτες. Είναι μονόδρομος.

Αν αποκωδικοποιήσει κανείς την κυβερνητική ρητορική, βλέπει ότι 
ανταποκρίνεται σε μια διάχυτη κοινωνική βούληση για σταθερότητα. 
Στο έδαφος αυτό, το αίτημα για αλλαγή, κοινωνική και πολιτική, πώς 
μπορεί να ευδοκιμήσει;
Ο μόνος παράγοντας που αυτή τη στιγμή υπονομεύει την σταθερότητα της χώρας 
είναι η ίδια η κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη. Η κυβέρνηση που προκαλεί την αποστα-
θεροποίηση με την ανασφάλεια, την υπονόμευση των θεσμών και την αποδυνάμωση 
της εμπιστοσύνης των πολιτών σε αυτούς λόγω των κυβερνητικών χειρισμών. Είναι 
η κυβέρνηση αυτή που υπονομεύει τη σταθερότητα της ελληνικής οικονομίας με τη 
συστηματική της αδυναμία να ελέγξει τα ολιγοπώλια και να προστατεύσει τη μεγάλη 
κοινωνική πλειοψηφία από την ακρίβεια και την αισχροκέρδεια. Είναι η κυβέρνηση 
που έχει διαμορφώσει ένα υπερσυγκεντρωτικό κράτος που αποσταθεροποιεί την χώρα 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό καθώς απομακρύνει την υγιή επιχειρηματι-
κότητα, αποστρέφεται τις παραγωγικές επενδύσεις και εξοστρακίζει τους πολίτες από 
τη λήψη αποφάσεων με την πλήρη  περιθωριοποίηση της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
την εύνοια των ελίτ. Η πραγματική προϋπόθεση της σταθερότητας, είναι η ενδυνάμωση 
του κράτους δικαίου, η ενίσχυση της ανεξαρτησίας των θεσμών, η πλήρης και αποτε-
λεσματική απονομή της δικαιοσύνης, η αποκέντρωση και η ενεργή συμμετοχή των 
πολιτών στις πολιτικές αποφάσεις. Προϋπόθεση της σταθερότητας είναι η ίδια δημο-
κρατία και η κοινωνική δικαιοσύνη. Έννοιες με τις οποίες η παρούσα κυβέρνηση βρί-
σκεται σε αντιπαράθεση εδώ και καιρό. Οι πολίτες έχουν δώσει αρκετές ευκαιρίες στον 
κ. Μητσοτάκη να αλλάξει και δεν το έχει κάνει. Γι’ αυτό και θα τον αλλάξουν οι ίδιοι. 
Γιατί η πολιτική αλλαγή είναι ο μόνος τρόπος να επανέλθει η χώρα στη σταθερότητα.

Σημείωσα μια ενδιαφέρουσα παρατήρησή σας για το θέμα των Τεμπών 
και την αντανάκλασή του στις έρευνες της κοινής γνώμης, ότι «το συναί-
σθημα διαμορφώνει συγκυριακές αποτυπώσεις». Μήπως όμως η συγκε-
κριμένη υπόθεση συμπυκνώνει ευρύτερες ανησυχίες και δυσαρέσκειες 
και συνιστά τελικά μια πολιτική και ιστορική τομή;
Η τραγωδία των Τεμπών ανέδειξε μια σειρά από ευρύτερα προβλήματα στον τομέα 
της ασφάλειας, της διαφάνειας και της διακυβέρνησης. Η υπόθεση αυτή δεν είναι 
απλώς ένα μεμονωμένο τραγικό γεγονός, αλλά σύμβολο της αποτυχίας μιας ξεπερα-
σμένης πολιτικής νοοτροπίας που δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας. 
Της νοοτροπίας του πελατειασμού, της ατιμωρησίας των πολιτικών προσώπων, της 
λογικής που θέλει το Κοινοβούλιο να λειτουργεί ως καρτέλ και τις εκλογικές περιφέ-
ρειες ως δεδομένα «κάστρα» και φέουδα. Είναι η ίδια η αντίληψη ενός κράτους του 
«πάμε και όπου βγει», ενός κράτους που βάζει την διαφθορά πάνω και από την ίδια 
την ανθρώπινη ζωή. Γι’ αυτό και η πρωτοφανής συναντίληψη όλων των Ελλήνων ότι 
στα Τέμπη «δεν έφταιγε η κακιά η ώρα αλλά η κακιά η χώρα» μπορεί να αποτελέσει 
και το έναυσμα για την μεγάλη αλλαγή που έχουμε ανάγκη. Άλλωστε, ο ιστορικός του 

μέλλοντος θα γράψει ότι οι πολίτες που συγκεντρώθηκαν ανεξαρτήτως πολιτικής 
γεωγραφίας στις μεγαλύτερες διαδηλώσεις στην ιστορία της Μεταπολίτευσης δεν 
ζήτησαν ούτε αυξήσεις, ούτε επιδόματα, ούτε χάρες για τους εαυτούς τους. Ζήτησαν 
αλήθεια, διαφάνεια και δικαιοσύνη για όλους, όσο ισχυροί και αν είναι, όσο ψηλά και 
αν βρίσκονται. Αυτό το γεγονός από μόνο του είναι μια πολιτική και ιστορική τομή 
για τον τρόπο με τον οποία αντιλαμβανόμαστε τη δημόσια ζωή στην πατρίδα μας.

Εκτός από μηχανικός, είστε και πολιτικός επιστήμονας, και θα με ενδι-
έφερε η γνώμη σας για το τι συνιστά σήμερα τον προοδευτικό χώρο τον 
οποίο επικαλείται το ΠΑΣΟΚ.
Προοδευτικό σήμερα είναι να απαντάς τεκμηριωμένα και σαφήνεια στα πραγματικά 
προβλήματα και τις αγωνίες των πολιτών, την ακρίβεια, την κλιματική αλλαγή την 
εργασιακή ανασφάλεια και τις νέες ανισότητες από τη στεγαστική κρίση ως την τεχνη-
τή νοημοσύνη και την ανάγκη να τεθεί η τεχνολογική ανάπτυξη στην υπηρεσία της 
μεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας. Προοδευτικό σημαίνει να παντρεύεις το όνειρο με 
το ρεαλισμό, να μιλάς για τις αλήθειες του μέλλοντος και όχι να αναμασάς τις προφη-
τείες του παρελθόντος, να προσφέρεις βιώσιμες λύσεις και όχι να απλά να καταγγέλ-
λεις. Γι’ αυτό και ο προοδευτικός χώρος καλείται να έχει πρόγραμμα διακυβέρνησης 
που μπορεί να αλλάξει τις ζωές των πολιτών προς το καλύτερο. Ένα πρόγραμμα που 
μιλά για τη Δημοκρατία σε κάθε μορφή της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, που 
συγκρούεται με τα κλειστά συστήματα οικονομικής και πολιτικής εξουσίας και αντιμε-
τωπίζει τα μεγάλα προβλήματα της δημόσιας ζωής της πατρίδας μας. Την ανεξέλεγκτη 
και ολιγοπωλιακή αγορά, τα αδύναμα θεσμικά αντίβαρα στην κυβερνητική εξουσία, 
την κομματική χειραγώγηση της δημόσιας διοίκησης, το πελατειακό κράτος, τη δια-
φθορά, την αναχρονιστική οργάνωση της δικαιοσύνης και την αυτοϋπονόμευση της 
δημόσιας υγείας και εκπαίδευσης προς όφελος των λίγων και ισχυρών. Γι’ αυτό και το 
να είσαι προοδευτικός σήμερα δεν είναι ταμπέλα αλλά στάση ζωής. Δεν είναι ερώτηση 
αλλά απάντηση στα μεγάλα διλήμματα που αντιμετωπίζουμε ως κοινωνία. Αυτή την 
απάντηση που φιλοδοξεί να είναι το ίδιο το ΠΑΣΟΚ για τους πολίτες.

Τόσο στο ζήτημα του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού όσο και στο θέμα 
της διαχείρισης αποβλήτων, η αυτοδιοίκηση συγκρούεται με την κυβέρ-
νηση. Μια δική σας κυβέρνηση τι θα έκανε διαφορετικό στα ζητήματα 
αυτά;
H αποτυχία της κυβέρνησης στο ζήτημα του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού όσο 
και στο ζήτημα της διαχείρισης αποβλήτων συμπυκνώνει ακριβώς την πολιτική που 
εφαρμόζει η ΝΔ. Μια πολιτική που υπηρετεί την προχειρότητα, τα οργανωμένα συμ-
φέροντα των μειοψηφιών, τον ευκαιριακό πλουτισμό για τους λίγους και ισχυρούς 
και την ευθεία περιφρόνηση των θεσμών προς το σκοπό αυτό. Είναι αποτέλεσμα 
του manual αλαζονείας της ΝΔ που επιμένει να αγνοεί τις στοιχειώδεις διαδικασίες 
διαβούλευσης και επιστημονικής τεκμηρίωσης, ακόμη και τις δικαστικές αποφάσεις, 
και προχωρά έτσι σε επικίνδυνες παρεμβάσεις χωρίς κανένα σχέδιο και χωρίς τη 
συναίνεση των τοπικών κοινωνιών. Η θέση μας ως ΠΑΣΟΚ είναι ότι η αυτοδιοίκηση 
πρέπει να έχει ουσιαστικό ρόλο και ευθύνη στη διαμόρφωση και εφαρμογή πολιτι-
κών που επηρεάζουν άμεσα τις τοπικές κοινωνίες με όρους συμμετοχής και διαφά-
νειας και όχι με όρους μικροκομματικής αντεκδίκησης όπως έγινε με το ζήτημα της 
διαχείρισης των αποβλήτων. Με σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον και στο ίδιο το 
Σύνταγμα κάτι που δεν έγινε στην πρώτη περίπτωση με απόφαση της Ολομέλειας 
του ΣτΕ. Μια προοδευτική κυβέρνηση, μια κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, θα έχει ως πρόταγμα 
έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό για τις περιβαλλοντικές προκλήσεις με έμφαση στην 
προστασία του περιβάλλοντος, την ανακύκλωση, τη μείωση των αποβλήτων με ταυ-
τόχρονη εξασφάλιση των κατάλληλων χρηματοδοτικών πόρων. Ένα ελληνικό Green 
Deal για εμάς και τα παιδιά μας.

“Η πολιτική αλλαγή δεν είναι  
άλλη μια επιλογή για τους πολίτες,  
είναι μονόδρομος

Οι διαδηλωτές των κινητοποιήσεων για τα Τέμπη «δεν ζήτησαν ούτε αυξήσεις, ούτε 
επιδόματα, ούτε χάρες, ζήτησαν αλήθεια, διαφάνεια και δικαιοσύνη για όλους, όσο 
ισχυροί και αν είναι, όσο ψηλά και αν βρίσκονται» σύμφωνα με τον βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ, Μανώλη Χριστοδουλάκη
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Ο εθισμός στο διαδίκτυο φέρνει επιθετικότητα στα παιδιά
Μια επιστημονική μελέτη στα 3Β από το «The Laughing House»

Μια ενδιαφέρουσα κοινωνική έρευνα για τα παιδιά του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης και τις συμπεριφορές τους εκπόνησε και μοιράστηκε με την τοπική κοινωνία 
η επιστημονική ομάδα του ιδιωτικού κένρου προσχολικής αγωγής και νηπιαγωγείου 
της Βάρκιζας, The Laughing House. Στο επίκεντρό της έθεσε τα παιδιά πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και μελέτησε τη συσχέτιση δύο πολύ επίκαιρων 
ζητημάτων: Του εθισμού στο διαδίκτυο και τα κινητά τηλέφωνα από τη μία μεριά και 
της επιθετικής συμποεριφοράς από την άλλη. Τα συμπεράσματα της έρευνας κατατεί-
νουν στο συμπέρασμα ότι η επιθετικότητα των παιδιών στα σχολεία επηρεάζεται από 
την αλόγιστη χρήση του διαδικτύου και επομένως προσθέτουν άλλο ένα σημαντικό 
επιχείρημα στην ανάγκη επιβολής περιορισμών στους ανήλικους ως προς την επαφή 
τους με τα κινητά τηλέφωνα και τις εφαρμογές τους. 

Η μελέτη αξιοποίησε δοκιμασμένα και επιστημονικά έγκυρα ερευνητικά εργαλεία από 
τη διεθνή βιβλιογραφία για να δομήσει ερωτηματολόγια στα οποία απάντησαν 100 
παιδιά σχολικής ηλικίας και 100 γονείς. Οι ερευνητές έλαβαν την άδεια της αρμόδιας 
διεύθυνσης εκπαίδευσης του Υπουργείου η οποία είχε και την ευθύνη να αποστείλει 
τα ερωτηματολόγια στο επιλεγμένο δείγμα. Τα αποτελέσματα εν μέρει επιβεβαίω-
σαν τις ερευνητικές υποθέσεις. Συγκεκριμένα, οι ερευνητές κατέληξαν σε κάποιες 
ενδιαφέρουσες διαπιστώσεις σχετικά με τη σχέση του εθισμού στο διαδίκτυο και 
της επιθετικότητας. Ως προς το βασικό ζήτημα, βρέθηκε να υπάρχει ισχυρή θετική 
συσχέτιση μεταξύ του εθισμού στο διαδίκτυο και της επιθετικότητας. Η συσχέτιση 
είναι ιδιαίτερα έντονη με τη λεκτική επιθετικότητα, το θυμό και την εχθρότητα, αλλά 
δεν φαίνεται να υπάρχει σχέση με τη σωματική επιθετικότητα. Ως προς τις διαφο-
ρές μεταξύ των δύο φύλων, διαπιστώθηκε ότι τα αγόρια παρουσιάζουν υψηλότερη 
σωματική επιθετικότητα και εχθρότητα σε σχέση με τα κορίτσια. Παρά όμως τις δια-
φορές στη σωματική επιθετικότητα, δεν υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα 
στα δύο φύλα όσον αφορά τη συνολική επιθετικότητα, τη λεκτική επιθετικότητα ή 
τον εθισμό στο διαδίκτυο. Επίσης, η χρήση του διαδικτύου φαίνεται να είναι παρό-
μοια για αγόρια και κορίτσια, χωρίς να υπάρχουν σημαντικές διαφοροποιήσεις. Μια 
αξιοσημείωτη παρατήρηση της έρευνας είναι ότι δεν εντοπίστηκε σημαντική συσχέ-
τιση μεταξύ ηλικίας και εθισμού στο διαδίκτυο, πράγμα που υποδηλώνει ότι η ηλι-
κία από μόνη της δεν φαίνεται να είναι καθοριστικός παράγοντας για τον εθισμό. 
Δεν υπήρξε επιπλέον άμεση συσχέτιση μεταξύ ηλικίας και επιθετικότητας. «Αυτά τα 
ευρήματα αναδεικνύουν τη σύνθετη σχέση μεταξύ του εθισμού στο διαδίκτυο και της 
επιθετικότητας, και υπογραμμίζουν την ανάγκη να εξεταστούν και άλλοι παράγοντες 
(όπως η προσωπικότητα, η οικογενειακή δυναμική και το κοινωνικό περιβάλλον) για 
μια πληρέστερη κατανόηση των αιτίων και των συνεπειών αυτών των φαινομένων», 
σημειώνουν οι ερευνητές. 

Από την έρευνα προκύπτει επίσης ότι από τις εξωσχολικές δραστηριότητες και τα 

χόμπι που αναφέρθηκαν, τα βιντεοπαιχνίδια ήταν η πιο συχνή δραστηριότητα, όπως 
δήλωσε το 40% των συμμετεχόντων. Ακολούθησαν οι αθλητικές δραστηριότητες με 
33%. Τα ερωτηματολόγια διερεύνησαν επιπρόσθετα τις εκτιμήσεις των γονέων σχε-
τικά με τις συμπεριφορές των παιδιών όσον αφορά τη χρήση του διαδικτύου. Από 
τις απαντήσεις τους συνάγεται ότι πιο συχνά οι γονείς παραπονούνται για τον χρόνο 
που περνά το παιδί τους στο διαδίκτυο, ενώ ανάλογα συχνά εκφραζόμενες ανησυχίες 
αποτελούν το γεγονός ότι οι μαθητές δεν είναι υπάκουοι στα χρονικά περιθώρια που 
τίθενται για τη χρήση διαδικτύου αλλά και η διαπίστωση τα παιδιά προτιμούν τις 
δραστηριότητες στο διαδίκτυο έναντι του οικογενειακού χρόνου. 

Εκδήλωση παρουσίασης των αποτελεσμάτων
Τα ευρήματα της έρευνας παρουσιάστηκαν σε ειδική εκδήλωση του κέντρου στην 
οποία συμμετείχαν ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος και η Αγλαΐα Τσιώκου, διευθύντρια και ιδιοκτήτρια του The Laughing House. Τα 
δεδομένα ανέπτυξαν η ψυχολόγος Ευθυμία Κίννα, ο διευθυντής του Ψυχιατρικού 
Τομέα στο Ασκληπιείο Νοσοκομείο Βούλας Μάνος Τσαλαμανιός, η αστυνόμος και Τμη-
ματάρχης στη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της ΕΛΑΣ Αιμιλία Δουκέλη, 
η σύμβουλος εκπαίδευσης νηπιαγωγών Χριστίνα Παπαγιαννίδου και η Έλενα Τασι-
οπούλου, νηπιαγωγός, συγγραφέας και διευθύντρια εκπαίδευσης του The Laughing 
House. Τη συζήτηση συντόνισε η δημοσιογράφος Φωτεινή Γεωργίου. Αντικείμενο της 
εξαιρετικά εποικοδομητικής συζήτησης ήταν η απάντηση στο ερώτημα «πώς οι γονείς 
και τα παιδιά θέτουν όρια» και οι ομιλητές συνεισέφεραν με πρωτότυπες ιδέες και 
αναλύσεις βασισμένες στην εμπειρία και την ακαδημαϊκή γνώση τους, πυροδοτώντας 
μια ζωηρή συζήτηση στους δεκάδες γονείς που παρακολούθησαν. Γράφτηκε κατό-
πιν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ένα χαρακτηριστικό σχόλιο για την εκδήλωση: 
«Όπως ειπώθηκε κατά την ημερίδα, δεν γινόμαστε γονείς έχοντας πτυχία γονεϊκό-
τητας. Ο ρόλος του γονέα στην ασφαλή χρήση του διαδικτύου είναι καθοριστικός! 
Ο ρόλος του σχολείου, εξίσου σημαντικός! Τέτοιες πρωτοβουλίες πετυχαίνουν την 
ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση όλων και συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός 
ασφαλούς και υπεύθυνου ψηφιακού περιβάλλοντος για τα παιδιά, από πολύ μικρή 
ηλικία! Σας ευχαριστούμε πολύ».

Ένας στους τρεις γονείς που ρωτήθηκαν από την έρευνα απάντησε ότι έχει 
παρατηρήσει επιθετική συμπεριφορά στο παιδί του

Το ερώτημα πώς οι γονείς μπορούν να θέσουν όρια συζητήθηκε κατά την εκδήλωση 
παρουσίασης των αποτελεσμάτων της έρευνας
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Η αδιαλλαξία της ηγεσίας του υπουργείου Περιβάλλοντος ως προς τα κίνητρα του 
Νέου Οικοδομικού Κανονισμού αλλά και το έντονο αίτημα της κοινωνίας για ένα δια-
φορετικό όραμα ως προς την πολεοδόμηση της Αττικής ήταν τα βασικά συμπεράσμα-
τα από την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση που διοργάνωσε η εφημερίδα Καθημερινή 
την Πέμπτη 27 Μαρτίου με θέμα τον ΝΟΚ και τη σχέση περιβάλλοντος και δόμησης. 
Καταλύτης για την ανάδειξη των έντονων αντιθέσεων υπήρξαν οι παρεμβάσεις του 
Δημάρχου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλου ο οποίος αντιπαρα-
τέθηκε ανοιχτά και με καίρια επιχειρήματα τόσο με τον πρώην υπουργό Περιβάλλο-
ντος Θεόδωρο Σκυλακάκη όσο και με τον πρόεδρο του ΤΕΕ, Γιώργο Στασινό με τους 
βρέθηκε στο ίδιο πάνελ. 

«Ο δρόμος προς την κόλαση»
Τον διάλογο που συντόνισε η δημοσιογράφος Γιούλη Επτακοίλη άνοιξε ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος απαντώντας στο ερώτημα «απέναντι σε τι πολεμά» με τις προσφυγές 
και τις έντονες δημόσιες παρεμβάσεις του κατά του ΝΟΚ. «Πολεμάμε να διασώσου-
με τις πόλεις μας από έναν νόμο που σχεδιάστηκε με λάθος τρόπο και στον λάθος 
χρόνο», είπε χωρίς περιστροφές και τόνισε ότι «το τσιμέντο είτε είναι πράσινο είτε 
γκρι, είναι το ίδιο αντιπεριβαλλοντικό», σχολιάζοντας ότι όταν αυξάνεται η δόμηση 
με πρόσχημα την ενεργειακή εξοικονόμηση «μοιάζει με τον δρόμο προς την κόλαση 
που είναι στρωμένος με καλές προθέσεις». Ο Δήμαρχος κάνοντας πολύ πιο παραστα-
τικές τις καταγγελίες του περί αλλοίωσης της φυσιογνωμίας της πόλης που επέφερε η 
δυνατότητα να εφαρμόζονται συνδυαστικά τα κίνητρα του Νέου Οικοδομικού Κανο-
νισμού, μια ρύθμιση που έφερε η κυβέρνηση της ΝΔ, έδειξε φωτογραφίες δορυφό-
ρου από οικόπεδο στο κέντρο της Βούλας. Έγινε έτσι φανερό σε όλη την κατάμεστη 
αίθουσα του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος που φιλοξένησε την εκδή-
λωση, ότι οι οικοδομές του ΝΟΚ εξαντλούν σχεδόν κάθε σπιθαμή των οικοπέδων και 
αποκτούν πολύ μεγάλο ύψος, συνιστώντας «κτηριακές τερατογενέσεις», όπως είπε 
χαρακτηριστικά. «Δεν εισακουστήκαμε από την κυβέρνηση», πρόσθεσε ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος, απαντώντας σε δημοσιογραφικό ερώτημα και σημείωσε ότι υπάρχει 
«έλλειψη εμπιστοσύνης των Δήμων προς το υπουργείο Περιβάλλοντος». Συμπλήρωσε 
ότι «η αυτοδιοίκηση κρατά μικρό καλάθι» για το μέλλον ακόμη και μετά την από-
φαση του Συμβουλίου της Επικρατείας που πάγωσε τον ΝΟΚ. Ο λόγος είναι, όπως 
κατήγγειλε, ότι τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια, από όπου μπορούν να αναβιώσουν σε 
δεύτερο χρόνο τα μπόνους δόμησης ανά περιοχή, εγκρίνονται τελικά αποκλειστικά 
από την κυβέρνηση με την αυτοδιοίκηση να διατυπώνει απλώς μια γνώμη που δεν 
είναι δεσμευτική. 

Σε ένα ευρύτερο σχόλιο στις καταληκτικές του παρατηρήσεις, ο Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος υπογράμμισε ότι «αν η βαριά βιομηχανία της χώρας μας είναι η οικοδομή, 
τότε απαιτείται ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο». Σημείωσε το παράδοξο να ανθεί η 

οικοδομική δραστηριότητα και αντί για φθηνότερες κατοικίες να σημειώνονται εκρή-
ξεις στις τιμές και η χώρα να περνά στεγαστική κρίση. «Το σημερινό τσιμεντένιο χάος 
πρέπει να γίνει πράσινο, η πόλη να ανασάνει», κατέληξε. 

Σφάλματα και ...«λαϊκισμός»
Σε θέση άμυνας βρέθηκε ο Θεόδωρος Σκυλακάκης, που δέχτηκε τα φραστικά πυρά 
του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου πολλές φορές. Είναι αξιοσημείωτο ότι στο αρκετά ετε-
ρογενές ακροατήριο της εκδήλωσης που αποτελείτο κατά βάση από συνδρομητές της 
Καθημερινής, ο Δήμαρχος των 3Β εισέπραξε τρεις φορές ένα θερμό και αυθόρμητο 
χειροκρότημα σε σχόλια που είχαν ως στόχο τον πρώην υπουργό. Εκείνος αναγνώρι-
σε ότι «υπήρξαν υπερβολές» και «προφανή σφάλματα» στα πολεοδομικά νομοθετή-
ματα που συνέταξε ή εφάρμοσε και είπε ότι αυτά διορθώθηκαν μετά τις αποφάσεις 
του ΣτΕ. Ωστόσο, ο πρώην υπουργός απέδωσε το πολεοδομικό χάος στην αυθαίρετη 
δόμηση, αθωώνοντας τον ΝΟΚ και στηλίτευσε τον «περιβαλλοντικό λαϊκισμό» όπως 
είπε που αποτρέπει τις κυβερνήσεις να ασχοληθούν αποφασιστικά με τα αυθαίρετα. 
Απαντώντας σε ερώτημα του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου για ποιο λόγο τα κίνητρα του 
ΝΟΚ δεν ήταν οικονομικά αλλά έδιναν επιπλέον τετραγωνικά, περιορίστηκε να απα-
ντήσει ότι «οι δημοσιονομικές ικανότητες είναι πάντα ασφυκτικές». Σχολιάζοντας ο 
τέως υπουργός τη θέση για μείωση του όγκου στις οικοδομές, είπε ότι τις προτιμά 
«πιο λεπτές και πιο ψηλές». Περαιτέρω, ο Θεόδωρος Σκυλακάκης υπεραμύνθηκε της 
άποψης ότι η ευθύνη της πολεοδόμησης πρέπει να παραμείνει κεντρικά στο κράτος 
και άφησε αιχμές για τη διαφθορά των υπηρεσιών δόμησης των Δήμων, κατηγορία 
που απέκρουσε έντονα ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Στη συζήτηση παρενέβη ακόμα ο δημοσιογράφος Γιώργος Λιάλιος, ο οποίος μεταξύ 
άλλων σχολίασε ότι η πολεοδομική ανάπτυξη αφέθηκε να εξελιχθεί χωρίς πρόγραμ-
μα, ενώ η κυβέρνηση αντί να ελέγξει τους επενδυτές, τους ευνόησε αφειδώς νομο-
θετικά. Ο αρχιτέκτονας Πάνος Δραγώνας προειδοποίησε ότι «οι πόλεις πλάθονται 
από την πολεοδομική νομοθεσία» και διαπίστωσε ότι «κάτι δεν πάει καθόλου καλά» 
αφού οι εξαγγελίες του ΝΟΚ προς δεκαπενταετίας για πράσινες πολυκατοικίες δια-
ψεύστηκαν πανηγυρικά. «Οποιοδήποτε όραμα για το μέλλον των πόλεων πρέπει να 
ξεκινήσει από τη μείωση του όγκου των κτηρίων» είπε με έμφαση. Τέλος, ο πρόεδρος 
του ΤΕΕ, Γιώργος Στασινός, μίλησε για τις αρνητικές επιπτώσεις από τις αποφάσεις 
του ΣτΕ που δημιούργησαν σε κατοίκους και επενδυτές, όπως είπε, την αντίληψη ότι 
δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα.

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
«Ο ΝΟΚ οδήγησε σε κτηριακές τερατογενέσεις»
Παρέμβαση στην ημερίδα της Καθημερινής για την πολεοδομική νομοθεσία 
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Το Σάββατο 22 Μαρτίου, η Πνευματική Εστία Βούλας 
μετατράπηκε σε ένα καταφύγιο αγάπης για τις αδέσπο-
τες γάτες της περιοχής, προσελκύοντας δεκάδες φιλό-
ζωους που αναζητούσαν έναν νέο τετράποδο φίλο. Η 
εκδήλωση υιοθεσίας που διοργάνωσε ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης σε συνεργασία με τη Φιλοζωική 
Ομάδα Βούλας, είχε ως στόχο να προσφέρει σε αυτά 
τα υπέροχα ζώα μια δεύτερη ευκαιρία σε ένα ζεστό και 
ασφαλές περιβάλλον.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν γάτες διαφόρων ηλικιών, 
όλες ελεγμένες ιατρικά, στειρωμένες και με τοποθετη-

μένο ηλεκτρονικό τσιπ. Οι εθελοντές φρόντισαν ώστε τα 
ζώα να είναι σε άριστη κατάσταση, κοινωνικά και φιλι-
κά προς τους επισκέπτες. Ο χώρος είχε διαμορφωθεί 
κατάλληλα από το αρμόδιο τμήμα διαχείρισης αδέσπο-
των του Δήμου, με άνετα και καθαρά κλουβιά, καρτέλες 
με τις πληροφορίες κάθε γάτας και απαλή μουσική για 
την ηρεμία τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μεταφορά 
των ζώων έγινε με απόλυτο συντονισμό από δημοτικό 
όχημα, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η ταλαιπωρία τους. 
Όσα δεν υιοθετήθηκαν, επέστρεψαν στους χώρους 
φιλοξενίας τους με ασφάλεια. Η εκδήλωση ολοκληρώ-
θηκε με την υιοθεσία τεσσάρων γατών, του Looney, της 
Betty, της Lucy και της Ginger, ενώ τις επόμενες ημέρες 
ακολούθησαν τρεις ακόμη υιοθεσίες. 

Όπως τονίζει στον «Δημοσιογράφο» η Έλενα Μανιάτη, 
σύμβουλος του Δημάρχου για θέματα φροντίδας, δια-
χείρισης και περίθαλψης αδέσποτων ζώων, ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης τηρεί όλες τις νόμιμες 
διαδικασίες υιοθεσίας, διασφαλίζοντας ότι τα ζώα θα 
βρουν υπεύθυνους κηδεμόνες. Η μεγάλη ανταπόκριση 
των δημοτών δημιούργησε τις προϋποθέσεις για νέες 
παρόμοιες δράσεις στο μέλλον. Όσοι επιθυμούν να υιο-
θετήσουν ένα αδέσποτο μπορούν να απευθυνθούν στο 
αρμόδιο τμήμα του Δήμου που βρίσκεται στο πρώην 
Δημαρχείο της Βουλιαγμένης και συγκεκριμένα στο 
Τμήμα Εφαρμογών Αστικού Περιβάλλοντος και Πράσι-
νου ή να επικοινωνήσουν στο 213 2020740 και ηλεκτρο-
νικά στο adespota@vvv.gov.gr.

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 9 Μαρτίου 
στην αίθουσα Ιωνία στη Βούλα, εκπαιδευτικό σεμινάριο 
για τη φροντίδα και διαχείριση των αδέσποτων γατιών 
που διοργάνωσε ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 
Στόχος της δράσης ήταν η εκπαίδευση εθελοντών και 
επαγγελματιών στη σωστή παγίδευση, ώστε να διασφαλι-
στεί η ασφαλής μεταφορά τους στο κτηνιατρείο για στεί-
ρωση, ιατρικό έλεγχο και ηλεκτρονική σήμανση. Η πρω-
τοβουλία αυτή εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πρόγραμμα 
του Δήμου για τη μείωση του πληθυσμού των αδέσποτων 
και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης τους.

Το σεμινάριο παρουσίασε ο διασώστης και ιδρυτικό 
μέλος της Alma Libre, Αλέξης Μαντζώρος. Ο κ. Μαντζώ-
ρος, ανταποκρινόμενος στην πρόσκληση του Δήμου, 
παρουσίασε τον εξοπλισμό, τις μεθόδους και τεχνικές 
για τη διαχείριση των αδέσποτων γατών, προσφέρο-
ντας πολύτιμες πληροφορίες σε όσους δραστηριοποι-
ούνται στον τομέα της προστασίας των ζώων. Μάλι-
στα, το ενδιαφέρον ήταν μεγάλο, καθώς το σεμινάριο 
παρακολούθησαν και εθελοντές από άλλους Δήμους 
της Αττικής. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να 
εξασκηθούν σε πρακτικές τεχνικές και να ανταλλάξουν 

εμπειρίες για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν στην 
καθημερινή διαχείριση των αδέσποτων ζώων. 

Η δράση αυτή αποτελεί μέρος της συνολικής στρατη-
γικής του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης για την 
προστασία του περιβάλλοντος και την ευζωία των 
ζώων. Οι πρωτοβουλίες του Δήμου έχουν αποφέρει 
εντυπωσιακά αποτελέσματα, κατατάσσοντας τον στους 
δέκα καλύτερους Δήμους της Ελλάδας το 2024 στον 
συγκεκριμένο τομέα. Σύμφωνα με στοιχεία του Δήμου, 
η εφαρμογή των δράσεων αυτών έχει συμβάλει στη στα-
διακή μείωση του αριθμού των αδέσποτων γατών και 
στην ενίσχυση της υπεύθυνης υιοθεσίας. Στο πλαίσιο 
αυτής της προσπάθειας, ο Δήμος υλοποιεί και άλλες 
δράσεις, όπως το εγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
«Ζώα, ηθική, περιβάλλον, παιδεία», το οποίο πραγμα-

τοποιείται ήδη στα σχολεία της περιοχής. Στόχος του 
προγράμματος είναι να ευαισθητοποιήσει τις νεότερες 
γενιές σε θέματα φιλοζωίας και προστασίας του περι-
βάλλοντος, καλλιεργώντας τη συνείδηση του σεβα-
σμού προς τα ζώα. Οι ενέργειες αυτές επιβεβαιώνουν 
τη δέσμευση του Δήμου για τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης των αδέσποτων και την προώθηση της φιλο-
ζωίας στην τοπική κοινωνία. Η συνεχής εκπαίδευση 
και ενημέρωση των πολιτών αποτελεί βασικό πυλώνα 
αυτής της προσπάθειας, με απώτερο στόχο τη δημιουρ-
γία μιας κοινωνίας που σέβεται και φροντίζει τα ζώα.

Εκπαίδευση εθελοντών για τα αδέσποτα 
Σεμινάριο για την ορθή μεταχείριση της γάτας

Ημέρα υιοθεσίας γάτας 
Οι φιλόζωοι της πόλης έδωσαν σε αδέσποτα μια νέα ζωή

Μια πρωτότυπη εκδήλωση 
αγάπης για τα τετράποδα
που θα γίνει θεσμός της 
πόλης

Εκμάθηση τεχνικών 
και ανταλλαγή εμπειριών
για μια απαιτητική 
αποστολή
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Σποραδικά αποτυπώματα ενός τρόπου ζωής που 
πλέον σβήνει στην περιοχή, οι εναπομείνασες 
μονοκατοικίες στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης συνιστούν το τελευταίο οχυρό αντίστασης 
στην οικοδομική επέλαση της αντιπαροχής. Μια 
σειρά από παράγοντες όπως η αυξημένη δημοφι-
λία της προαστιακής ζωής, η ραγδαία άνοδος στην 
αξία της γης και βέβαια η ευνοϊκή για το τσιμέντο 
πολεοδομική νομοθεσία συνέβαλαν ώστε τα παλιά 
χαμηλά σπίτια που στέγαζαν ένα ή δύο νοικοκυριά 
να δίνουν τη θέση τους με καταιγιστικούς ρυθμούς 
σε πολυόροφα νέα κτήρια που άλλαξαν μέσα στις 
δεκαετίες ριζικά το τοπίο στη Βουλιαγμένη, τη Βάρ-
κιζα, τη Βάρη και τη Βούλα. Πρόσφατη έρευνα της 
εφημερίδας Καθημερινή αποκάλυψε ότι μόνο κατά 
τα τελευταία έξι χρόνια έχουν κατεδαφιστεί 283 
μονοκατοικίες στον Δήμο των 3Β, επιβεβαιώνοντας 
το διάχυτο αίσθημα της ρυμοτομικής ασφυξίας 
που συνέπεσε -όχι τυχαία- με την έναρξη εφαρμο-
γής του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού στη χώρα. 
Ο «Δημοσιογράφος» απευθύνθηκε σε ιδιοκτήτες 
μονοκατοικιών και διπλοκατοικιών της περιοχής 
που αποκρούουν σταθερά τις προτάσεις των επαγ-
γελματιών του real estate και αρνούνται να παρα-
χωρήσουν την ποιότητα ζωής της μονοκατοικίας, 
ανεξαρτήτως του μεγάλου κόστους που επωμίζο-
νται. Μιλούν για τα ωφέλη και το κόστος της επιλο-
γής τους και περιγράφουν πώς εξελίσσονται με τα 
χρόνια οι γειτονιές. 

Η διαπάλη του ’80 
Η οικογένεια της Αθηνάς Αναστασίου έφτασε στη 
Βουλιαγμένη τη δεκαετία του ’50. Ο παππούς της 
έκανε αυτή την επιλογή ζωής επειδή στην Αθήνα, 
στην Αγίου Μελετίου όπου έμεναν, οι πολυκατοι-
κίες έκλειναν ήδη απειλητικά τον ορίζοντα και ο 
άνθρωπος ζητούσε ανάσες στην εξοχή. Το 1961 η 
παλιά κατοικία του οικοπέδου έγινε διπλοκατοικία 
και από τότε παραμένει ένα χαρακτηριστικό κτή-
ριο της περιοχής με περίβολο από την περίφημη 
κόκκινη πέτρα της Βάρκιζας. Η συνομιλήτριά μας 
θυμάται πως «τότε γύρω μας υπήρχαν μόνο μικρές 
μονοκατοικίες, καμία πολυκατοικία και χωματό-
δρομοι». Επισημαίνει ότι η ανοικοδόμηση πολυκα-
τοικιών στη Βουλιαγμένη ξεκίνησε επί δημαρχίας 
Καραγεώργου, ο οποίος ήταν και ο ίδιος εργολάβος. 
Αρχικά οι πολυκατοικίες ήταν χαμηλές αλλά στα-
διακά πήραν ύψος. Το ζήτημα της ανοικοδόμησης, 
όπως ανακαλεί, μπήκε από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1980 στην πολιτική διαπάλη της τότε κοινότη-
τας. «Αυτή η ανορθόδοξη ρυμοτόμηση και οι φοβε-
ρές άδειες που δόθηκαν έκαναν τον Γρηγόρη Κασι-
δόκωστα να κατέβει στην πολιτική. Διεκδίκησε τη 

δημαρχία για να το σταματήσει. Θυμάμαι έναν από 
τους πρώτους λόγους του σε ένα σπίτι Βουλιαγ-
μενιωτών. Τότε είχε πει ότι εκείνο που τον κάνει 
να κατέβει είναι η επιθυμία του η Βουλιαγμένη να 
παραμείνει όπως ήταν, χωρίς πολυκατοικίες».

Σήμερα το σπίτι της γίνεται τακτικά στόχος κρού-
σης από μεσίτες. «Δεν προχωράμε σε καμία συζή-
τηση. Εμείς που αντιστεκόμαστε σε αυτό το καθε-
στώς και που θέλουμε να παραμείνουμε όσο ζούμε 
και αντέχουμε σε μονοκατοικία, μας επιβάλλει το 
κράτος φόρο κάθε χρόνο ακόμα και για την έκτα-
ση δεν έχουμε χτίσει. Θα έπρεπε η πολιτεία να μας 
ενθαρρύνει που προσπαθούμε να διατηρήσουμε τη 
γειτονιά ανθρώπινη», σημειώνει η Αθηνά Αναστα-
σίου. Και προσθέτει: «Η οικογένειά μου έχει πολ-
λούς λόγους να παραμείνει το σπίτι μας ως έχει. Δεν 
θέλουμε τις πολυκατοικίες. Πονάω κάθε δεντράκι 
και κάθε φυλλαράκι αυτού του χώρου, στον κήπο 
μου».

«Μονοκατοικία για συναισθηματικούς 
λόγους»
Συζητήσαμε με μια οικογένεια της Βουλιαγμένης 
που διατηρεί μια άριστη μονοκατοικία και θέλη-
σε να μείνει ανώνυμη. Συμβατικά ονομάζουμε τον 
συνομιλητή μας κ. Δ (το γράμμα δεν αντιστοιχεί στο 
ονοματεπώνυμό του). «Τα τελευταία δέκα χρόνια 
δεν έχουν γίνει καινούργια κτίρια στη γειτονιά», 
παρατηρεί, «έχουν όμως γίνει αρκετές ανακαινί-
σεις -προφανώς για Airbnb- και βλέπουμε αρκετούς 
ξένους οι οποίοι προφανώς είναι επισκέπτες βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης». Στο ερώτημα αν έχουν δεχτεί 
προτάσεις από επαγγελματίες των ακινήτων ο κ. Δ 
απαντά: «Ναι, δεχόμαστε τηλεφωνήματα από μεσί-
τες αν ενδιαφερόμαστε για πώληση της μονοκατοι-
κίας. Επειδή είναι κοφτά αρνητική η απάντηση, δεν 
έχουμε μπει σε διαδικασία να συζητήσουμε προτά-
σεις. Η απορία μου βέβαια είναι πού βρίσκουν τα 
τηλέφωνα». Η συζήτησή μας κατευθύνεται στους 
λόγους που σήμερα οδηγούν σήμερα πολλούς ιδι-
οκτήτες στη λύση της αντιπαροχής. Γιατί οι ίδιοι 
επιμένουν στη μονοκατοικία; «Γιατί είναι συναι-
σθηματικοί οι λόγοι και προς το παρόν δεν τίθεται 
θέμα διαμοιρασμού του ακινήτου», απαντά ο κ. Δ. 
Προσθέτει βέβαια ότι η επιλογή αυτή απαιτεί σήμε-
ρα υψηλά εισοδήματα, ειδικά στη Βουλιαγμένη. Και 
αναλύει: «Ο ΕΝΦΙΑ εξακολουθεί να είναι υψηλός αν 
και μειώθηκε. Σήμερα για εμάς ανέρχεται σε περί-
που 7.000 ευρώ το έτος και παλαιότερα άγγιζε και 
τις 11.000 ευρώ το έτος. Νομίζω ότι αυτός είναι ο 
λόγος που πολλοί ιδιοκτήτες μονοκατοικιών δεν 
άντεξαν το κόστος και πούλησαν τα οικόπεδα».

Επι ...μένουν στη μονοκατοικία 
λένε «όχι» στην αντιπαροχή 

Ιστορίες κατοίκων που αρνούνται το δέλεαρ των εργολάβων  
προτιμώντας τη μικρή δόμηση στον Δήμο 3B

(Τα στοιχεία για τις κατεδαφίσεις αντλήθηκαν από την έρευνα του 
Γιώργου Λιάλιου με τίτλο Ο διαρκής θάνατος της μονοκατοικίας που 
δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα Καθημερινή στις 26/1/2025)

Κατεδαφίσεις μονοκατοικιών ανά έτος  
στον δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Κατεδαφίσεις μονοκατοικιών στην Αττική 
2019-2024 (Οι 10 πρώτοι Δήμοι)

Δήμος Σύνολο

Αθήνα 306

Γλυφάδα 300

Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη 283

Περιστέρι 267

Κηφισιά 264

Φιλοθέη Ψυχικό 184

Χαλάνδρι 168

Παπάγου Χολαργός 155

Καλλιθέα 147

Μαρούσι 142

«Θα έπρεπε η πολιτεία να μας 
ενθαρρύνει που προσπαθούμε 
να διατηρήσουμε τη γειτονιά 
ανθρώπινη»

«Το καλοκαίρι ανοίγοντας την 
πόρτα του κήπου μπαίνω σε ένα 
διαφορετικό κλίμα με αισθητά 
χαμηλότερη θερμοκρασία»

«Η απορία μου είναι  
πού βρίσκουν τα τηλέφωνα 
οι μεσίτες για να μας κάνουν 
κρούσεις»
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«Η Βάρκιζα άλλαξε επί δικτατορίας»
Ένα χαρακτηριστικό σπίτι με κόκκινη πέτρα στη Βάρκιζα είναι 
αυτό στο οποίο ζει από το 1960 η Λυδία Αργυροπούλου, πρώην 
πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης. Η οικογένειά της έκανε μια μεγάλη ανακαίνιση το έτος 2000, 
όμως αρνήθηκαν την προοπτική να προσθέσουν όροφο και να επε-
κταθούν στα εκατοντάδες επιπλέον τετραγωνικά που επιτρέπει ο 
συντελεστής δόμησης. «Θέλω να έχω την ανεξαρτησία μου», εξη-
γεί και στα πλεονεκτήματα της μονοκατοικίας συγκαταλέγει: «Στον 
κήπο έχω τα ζώα μου, τα καλοκαίρια εδώ μπορούν και παίζουν τα 
παιδιά. Έχουμε το πράσινο και τη δροσιά. Όταν επιστρέφω σπίτι το 
καλοκαίρι, ανοίγοντας την πόρτα του κήπου μπαίνω σε ένα διαφο-
ρετικό κλίμα με αισθητά χαμηλότερη θερμοκρασία». Στη Βάρκιζα 
το κόστος του ΕΝΦΙΑ δεν είναι τόσο υψηλό όσο στη Βουλιαγμένη. 
«Το βασικό κόστος είναι η συντήρηση», εξηγεί η Λυδία Αργυροπού-
λου. «Κατά την ανακαίνιση προ εικοσαετίας, έπρεπε να ξηλώσουμε 
τα πάντα, υδραυλικά και ηλεκτρολογικά. Πρόβλημα παραμένει η 
αποχέτευση που χρειάζεται συνέχεια συντήρηση».

Σχολιάζοντας την εξέλιξη της γειτονιάς, επισημαίνει ότι δεν έχει 
«φορτωθεί» με πολυκατοικίες και ότι παραμένουν τα παλιά σπίτια. 
Και επισημαίνει: «Η Βάρκιζα άλλαξε δυστυχώς επί δικτατορίας, 
όταν επετράπησαν οι μεγάλες πολυκατοικίες και κατασκευάστη-
καν κάτι μεγαθήρια, πάρα πολύ ψηλά για τα μέτρα της Βάρκιζας 
και με πολύ μικρά διαμερίσματα». Σήμερα «αντιστέκονται οι πολύ 
παλιοί Βαρκιζιώτες, εκείνοι που έχουν ζήσει στις μονοκατοικίες 
και στενοχωριούνται να αποχωριστούν τα σπίτια τους. Τα εγγόνια 
όμως και οι επίγονοι λογικό είναι να σκεφτούν την αντιπαροχή 
ώστε να πάρουν αρκετά διαμερίσματα και να αποκτήσουν εισόδη-
μα. Έχει ανέβει η περιοχή και τα κίνητρα είναι πολλά». Η συνομι-
λήτριά μας παρατηρεί ότι ο ΝΟΚ «ήταν πολύ άδικος για τους υπό-
λοιπους ιδιοκτήτες», καθώς οι επιπλέον όροφοι που δομήθηκαν 
αυτό το διάστημα έκοψαν ξαφνικά τη θέα σε πολλούς και τελικά 
οι παρεμβάσεις αυτές κρίθηκαν αντισυνταγματικές. «Όσοι πρόλα-
βαν επωφελήθηκαν. Τουλάχιστον με το εντέλλεσθε του Δημάρχου 
γλιτώσαμε μια τουλάχιστον θηριώδη πολυκατοικία κοντά μας». Η 
ζημιά ωστόσο του ΝΟΚ θα παραμείνει και στο μέλλον διότι «πλέον 
σκάβεται όλο το οικόπεδο και δεν μπορεί να φυτρώσει τίποτα. Σιγά 
σιγά θα αλλάξει και το κλίμα χωρίς τα δέντρα στην πόλη μας». 

«Κάποτε είχαμε παράγκες γύρω μας»
Σε μια μονοκατοικία του 1972 στη Βουλιαγμένη κατοικεί σήμερα 
η κυρία Μαρία Μουρίκη. Θυμάται την εικόνα της γειτονιάς τότε: 
«Δίπλα μας ήταν ένα πέτρινο παλιό σπίτι με λακούβες στον κήπο, 
παρακάτω ένα άδειο οικόπεδο και δίπλα μια παράγκα. Απέναντι 
άλλο ένα πέτρινο σπίτι και δίπλα του άλλη μία παράγκα. Κάποτε 
είχαμε παράγκες γύρω μας, τώρα πολυκατοικίες». Γνωρίζει ότι λίγα 
από τα παλιά σπίτια παραμένουν από επιλογή των ιδιοκτητών τους 
στην παλιά κλίμακα. Κάποιες μονοκατοικίες δεν προχωρούν σε 
αντιπαροχή λόγω διαφωνιών των κληρονόμων. «Όλη την ώρα βρί-
σκω στο γραμματοκιβώτιο επιστολές από μεσιτικά γραφεία για το 
αν πουλάω. Δεν απάντησα ποτέ διότι δεν πρόκειται να το δώσουμε 
για αντιπαροχή. Δεν ξέρω τι θα κάνουν τα παιδιά μας αργότερα, 
πάντως για την ώρα παραμένει ως έχει». Αναφέρει ως λόγους της 
επιλογής της την ποιότητα ζωής που της προσφέρει και βέβαια το 
συναισθηματικό κομμάτι: «Εγώ το σπίτι μου το αγαπώ, έχω έναν 
πολύ όμορφο κήπο, δεν θέλω να το χάσω και δεν θέλω να το δω 
να γκρεμίζεται». Οι επόμενες γενιές ίσως οδηγηθούν στην κατεδά-
φιση, αλλά όχι για μια νέα πολυκατοικία παρά για να στεγαστούν 
και τα τρία της παιδιά, όπως προβάλλει την εικόνα στο μέλλον. Το 
κόστος της επιλογής της μονοκατοικίας δεν είναι ευκαταφρόνητο: 
Σε περίπου 20.000 ευρώ ανέρχεται ο ΕΝΦΙΑ ενώ στα μηνιαία έξοδα 
προστίθεται ο κηπουρός και ο καθαριστής για το μεγάλο σπίτι. 
Όμως «δουλέψαμε μια ζωή και νομίζω ότι το αξίζουμε».

Η μη εξάντληση του συντελεστή δόμησης δίνει 
όμορφους κήπους στις μονοκατοικίες και «ανάσες» 
στη γειτονιά 

Η κόκκινη πέτρα κυριαρχεί στα 
παλιά χαμηλά σπίτια σε Βουλιαγμένη 
και Βάρκιζα αποτελώντας ένα 
χαρακτηριστικό τοπικό στοιχείο

Κλειστές και εγκαταλελειμμένες μονοκατοικίες ίσως 
αποτελούν τις επόμενες επενδυτικές ευκαιρίες για τους 

εργολάβους που αναζητούν νέο έδαφος στην περιοχή 

Τα μεγάλα οικόπεδα με μικρές 
παλιές κατοικίες είναι επιβιώσεις 
στο σήμερα μιας εποχής που μάλλον 
έφυγε οριστικά

Παρόλο που διαπιστώνεται μια ρυμοτομική ασφυξία 
από την πύκνωση των πολυκατοικιών, δεν δίνεται 

κανένα κίνητρο στους ιδιοκτήτες μονοκατοικιών να 
διατηρήσουν το ακίνητό τους

«Εγώ το σπίτι μου 
το αγαπώ,  
δεν θέλω να το 
χάσω και δεν 
θέλω να το δω  
να γκρεμίζεται»
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Σε βασική προτεραιότητα του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης εξελίσσεται η προστασία και η φροντί-
δα των αδέσποτων ζώων, καθώς οι υπηρεσίες του τα 
τελευταία χρόνια έχουν αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα διαχείρισης με σκοπό τη βελτίωση των συν-
θηκών διαβίωσής τους και τη διασφάλιση της δημόσιας 
υγείας. Με αυξημένο προϋπολογισμό για το 2025 κατά 
58.400 ευρώ σε σχέση με το 2024, ο συνολικός προϋ-
πολογισμός για τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων 
ανέρχεται πλέον στα 380.200 ευρώ. Από την 1η Ιουνίου 
2022, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης εφαρμόζει 
με επιτυχία το πρόγραμμα στείρωσης αδέσποτων γατών 
«Οι γάτες μας», συμβάλλοντας σημαντικά στη μείωση 
του πληθυσμού των αδέσποτων. Παράλληλα, συνεχί-
ζει να επενδύει σε δράσεις που προάγουν την ευζωία 
των αδέσποτων ζώων συντροφιάς και τη συνεργασία με 
τους δημότες και τις φιλοζωικές οργανώσεις.

Οι προγραμματισμένες δράσεις του Δήμου για το 2025 
στοχεύουν στην ενίσχυση της περίθαλψης των αδέσπο-
των ζώων, την αύξηση των υιοθεσιών και τη βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσής τους. Στο πλαίσιο αυτό, ο 
Δήμος προχωρά σε περίθαλψη αδέσποτων ζώων μέσω 
κτηνιατρικών υπηρεσιών (εξετάσεις, εμβολιασμοί, 
αποπαρασιτώσεις, στειρώσεις, επείγουσα ιατρική φρο-
ντίδα), προμήθεια φαρμακευτικών σκευασμάτων και 
τροφίμων για τα αδέσποτα ζώα, υπηρεσίες περισυλλο-
γής και μεταφοράς αδέσποτων ζώων σε μονάδες περί-
θαλψης και φιλοξενίας, παροχή φιλοξενίας σε ειδικά 
διαμορφωμένα ενδιαιτήματα (πανσιόν), προμήθεια 
ειδικών χαρτονένιων φτυαριών για την περισυλλογή 
περιττωμάτων, υπηρεσίες διαχείρισης ζωικών υποπρο-
ϊόντων σύμφωνα με τη νομοθεσία, προμήθεια και εξο-
πλισμό οχήματος για την περισυλλογή και μεταφορά 
αδέσποτων ζώων και ενίσχυση των υπηρεσιών φιλοξε-
νίας αδέσποτων ζώων, ώστε να υπάρχει επαρκής χώρος 
και φροντίδα για τα περιστατικά που προκύπτουν.

Πέρα από τις προγραμματισμένες δράσεις, ο Δήμος στο-

χεύει να ενισχύσει περαιτέρω την αποτελεσματικότητα 
του προγράμματός του, υιοθετώντας νέες στρατηγικές 
και παρεμβάσεις. Σύμφωνα με το επιχειρησιακό πρό-
γραμμα διαχείρισης αδέσποτων ζώων, οι προτάσεις για 
την αρτιότερη διαχείριση των τετράποδων είναι οι εξής: 
Δημιουργία διαδικτυακής πλατφόρμας για την προώθη-
ση των υπό υιοθεσία αδέσποτων ζώων, ώστε να διευ-
κολύνεται η επικοινωνία με υποψήφιους κηδεμόνες, 
ευαισθητοποίηση των πολιτών μέσω καμπανιών για την 
υιοθεσία και τη φροντίδα αδέσποτων ζώων, σύσταση 
δικτύου εθελοντών που θα αναλάβουν τη σίτιση, την 
περίθαλψη και την προώθηση υιοθεσιών, εύρεση επι-
πλέον πόρων μέσω χρηματοδοτήσεων από κρατικούς ή 
ευρωπαϊκούς φορείς, συνέχιση των στειρώσεων, εμβο-
λιασμών και περίθαλψης των αδέσποτων ζώων καθ’ όλη 

τη διάρκεια του έτους, ενίσχυση της κινητής μονάδας 
διάσωσης με νέο εξοπλισμό και ανθρώπινο δυναμικό, 
εκστρατεία ενημέρωσης για τις υποχρεώσεις των ιδι-
οκτητών ζώων συντροφιάς ώστε να μειωθεί ο αριθμός 
των εγκαταλελειμμένων ζώων, συνεργασία με φιλοζω-
ικές οργανώσεις για τη βέλτιστη διαχείριση και προώ-
θηση υιοθεσιών, δημιουργία μόνιμων σταθμών σίτισης 
και ποτίσματος για τα αδέσποτα ζώα σε επιλεγμένα 
σημεία του Δήμου, ώστε να εξασφαλίζεται η διαρκής 
κάλυψη των αναγκών τους, ενίσχυση της νομοθετικής 
εφαρμογής για την αποτροπή εγκατάλειψης ζώων, με 
αυστηρότερους ελέγχους και κυρώσεις για όσους δεν 
τηρούν τις υποχρεώσεις τους και διοργάνωση εκπαι-
δευτικών προγραμμάτων στα σχολεία για την ανάπτυξη 
φιλοζωικής συνείδησης από μικρή ηλικία.

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης συνεχίζει να 
αποτελεί πρότυπο στην υπεύθυνη διαχείριση των αδέ-
σποτων ζώων, επενδύοντας τόσο σε δράσεις όσο και 
σε προτάσεις που προάγουν την ευζωία τους και την 
ευαισθητοποίηση των πολιτών. Με τον νέο προϋπολο-
γισμό και τις ενισχυμένες πρωτοβουλίες, επιδιώκει να 
διαμορφώσει ένα ακόμα πιο ασφαλές και φιλικό περι-
βάλλον για τα αδέσποτα ζώα της περιοχής, προωθώ-
ντας παράλληλα μια συνειδητή και υπεύθυνη στάση 
από τους πολίτες.

Η αρμοδιότητα για τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς ανήκει στο Τμήμα εφαρμογών αστικού 
περιβάλλοντος και πρασίνου της Διεύθυνσης αστικού 
περιβάλλοντος, όπως προβλέπεται από τον οργανισμό 
εσωτερικής υπηρεσίας. Για την εποπτεία και την απο-
τελεσματική διαχείριση των θεμάτων που αφορούν τα 
αδέσποτα ζώα συντροφιάς, έχουν οριστεί δύο βασι-
κοί υπεύθυνοι, ο αντιδήμαρχος Βασίλης Παπαμιχαήλ, 
ο οποίος αναλαμβάνει τη συντονιστική ευθύνη για τα 
θέματα ζώων συντροφιάς και ο υπάλληλος του δήμου 
Γεώργιος Ζαρκαδούλας, υπεύθυνος για την καθημερινή 
διαχείριση των αδέσποτων ζώων.

Μια νεαρή κουκουβάγια είχε την ατυχία να μπλεχτεί σε πετονιά, αλλά 
και την τύχη να βρεθεί στα σωστά χέρια. Το απόγευμα της Παρασκευ-
ής 14 Μαρτίου, οι υπάλληλοι περιπτέρου στη Βάρκιζα παρατήρησαν 
το άτυχο πτηνό να παγιδεύεται στα κλαδιά του πεύκου που βρίσκεται 
ακριβώς από πάνω τους. Χωρίς δεύτερη σκέψη, κινητοποιήθηκαν άμεσα 
και με προσοχή κατάφεραν να κατεβάσουν την τραυματισμένη κουκου-
βάγια με ασφάλεια. 

Στη συνέχεια, ειδοποίησαν την ΑΝΙΜΑ, τον Σύλλογο προστασίας και 
περίθαλψης άγριας ζωής, ο οποίος ανέλαβε τη φροντίδα του πουλιού. 
Με τη βοήθεια ταξί, το πτηνό μεταφέρθηκε στα κεντρικά του συλλόγου 
για περίθαλψη. Σύμφωνα με τους ειδικούς, η κουκουβάγια αναρρώνει 
και σύντομα θα είναι έτοιμη να επιστρέψει και πάλι στη φύση. 

Επισημαίνεται ότι για τα άγρια ζώα όπως οι κουκουβάγιες οι Δήμοι δεν 
έχουν αρμοδιότητα ούτε και την απαιτούμενη γνώση να δράσουν σε 
έκτακτες περιπτώσεις και μόνο οι σύλλογοι που δραστηριοποιούνται 
στην περίθαλψη των συγκεκριμένων ζώων επιτρέπεται να παρέμβουν. 

Φροντίδα για τα αδέσποτα 
Κονδύλια άνω των 380.000 ευρώ ετησίως

Διάσωση  
κουκουβάγιας  

στη Βάρκιζα

Για το 2025 στόχος είναι 
η αύξηση των υιοθεσιών 
και η βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης
των ζώων



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Ένα φαντασμαγορικό θέαμα είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν όσοι βρέθηκαν το 
βράδυ της Δευτέρας 24 Μαρτίου στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Στις 8 το 
βράδυ, 240 drones φώτισαν τον νυχτερινό ουρανό της πόλης, δημιουργώντας εντυ-
πωσιακούς σχηματισμούς εμπνευσμένους από την επανάσταση του 1821. Η πρωτο-
βουλία για τη διοργάνωση του μοναδικού αυτού θεάματος ανήκε στον Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης και προσωπικά στον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, ο οποίος 
είχε την ιδέα για έναν σύγχρονο και εντυπωσιακό εορτασμό της εθνικής επετείου. Το 
εντυπωσιακό θέαμα διήρκεσε περίπου δέκα λεπτά και καθήλωσε τους παρευρισκόμε-
νους, ενώ τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κατακλύστηκαν από φωτογραφίες και βίντεο, 
μεταφέροντας το θέαμα και εκτός των ορίων του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης.

Το drone σόου δεν έμεινε μόνο σε τοπικό επίπεδο, αλλά έγινε γνωστό σε όλη τη χώρα. 
Οι μεγαλύτερες ειδησεογραφικές ιστοσελίδες ανέδειξαν την πρωτοβουλία, δημο-
σιεύοντας όχι μόνο εικόνες αλλά και βίντεο της βραδιάς. Οι θετικές κριτικές ήταν 
καθολικές, με πολλά μέσα ενημέρωσης να χαρακτηρίζουν το θέαμα ως μία από τις πιο 
καινοτόμες δράσεις εορτασμού της 25ης Μαρτίου. Ο κόσμος που είχε συγκεντρωθεί 
στο Δημαρχείο αλλά και όσοι το παρακολούθησαν από διάφορα σημεία της πόλης, 

είδαν στον ουρανό να σχηματίζονται η ελληνική σημαία, ένας εντυπωσιακός εύζωνας 
σε στάση προσοχής, ιστορικές φιγούρες και σύμβολα της επανάστασης, καθώς και 
συνθήματα και ημερομηνίες-ορόσημα της εθνικής επετείου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή ήταν η δεύτερη φορά που ο Δήμος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης προχώρησε σε ένα τέτοιο εγχείρημα, καθώς τα περασμένα Χριστούγεννα 
είχε πραγματοποιηθεί ένα αντίστοιχο drone σόου, σε μικρότερη κλίμακα. Η επιτυ-
χία της χριστουγεννιάτικης εκδήλωσης φαίνεται πως άνοιξε τον δρόμο για ακόμα 
πιο φιλόδοξες δράσεις, με το σόου της 25ης Μαρτίου να ξεπερνά κάθε προσδοκία. 
Γεγονός είναι ότι η πρωτοβουλία του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης απέσπασε 
διθυραμβικά σχόλια, τόσο από τους πολίτες όσο και από τον δημοσιογραφικό κόσμο. 
Πολλοί την χαρακτήρισαν ως έναν πρωτοποριακό τρόπο εορτασμού, που συνδυάζει 
την παράδοση με την τεχνολογία, δημιουργώντας μια αξέχαστη εμπειρία για μικρούς 
και μεγάλους. Ένα θέαμα που θα μείνει χαραγμένο στη μνήμη όσων το παρακολού-
θησαν και που όπως όλα δείχνουν, έβαλε τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης για 
μια ακόμα φορά στο επίκεντρο της δημοσιότητας με έναν εντυπωσιακό και καινοτόμο 
τρόπο.

25η Μαρτίου 
Η ιστορία ζωντάνεψε στον ουρανό της πόλης
Νυχτερινό σόου από 240 drones με θέμα την εθνική επέτειο 
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Μια ανεπανάληπτη επιτυχία σημείωσε φέτος η ακαδη-
μία ρομποτικής Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Inventors 
εξασφαλίζοντας κορυφαίες θέσεις σε δύο χωριστά πρω-
ταθλήματα. Η επίδοση των ομάδων της Ακαδημίας στις 
κατηγορίες FTC και FLL έδωσε στα παιδιά το «εισιτήριο» 
για τα παγκόσμια πρωταθλήματα εκπαιδευτικής ρομπο-
τικής που θα πραγματοποιηθούν στο Χιούστον των ΗΠΑ 
το διάστημα 15-19 Απριλίου. 

Πρόκειται για τον μεγαλύτερο διαγωνισμό ρομποτικής 
του κόσμου, όπου θα διαγωνιστούν, θα αλληλεπιδρά-
σουν και θα συνεργαστούν μεταξύ τους χιλιάδες έφηβοι 
προερχόμενοι από 110 χώρες. Το γεγονός ότι από τον 
Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα συμμετάσχουν σε 
αυτό τον κορυφαίο θεσμό δύο ομάδες είναι ένα ενδει-
κτικό γεγονός της εξαιρετικής δουλειάς που γίνεται 
στην Ακαδημία της Βάρης. 

Η ομάδα FTC των Inventors συμμετείχε στο απαιτητικό 
πρωτάθλημα για παιδιά ηλικίας 14-18 ετών που περι-
λαμβάνει την κατασκευή ενός ρομπότ μεγάλης κλίμα-
κας, την καταγραφή της διαδικασίας σχεδιασμού και 
προόδου σε ένα αναλυτικό ημερολόγιο και προφορικές 
παρουσιάσεις για το πώς η ομάδα έφτασε στις επιλογές 
της, ποια γνώση αποκόμισε και πώς την μοιράστηκε. Οι 
Inventors στον τελικό της Θεσσαλονίκης που πραγματο-
ποιήθηκε στις 15 και 16 Μαρτίου, με 9 στις 9 νίκες βγήκε 

πρωταθλήτρια στο παιχνίδι με ρομπότ, ως αρχηγός της 
νικήτριας συμμαχίας. Βγήκε επίσης δεύτερη στην κατη-
γορία inspire και έλαβε την πρόκριση για το παγκόσμιο.  

Η ομάδα FLL από την άλλη, που απαρτίζεται από παιδιά 
ηλικίας 10-16 ετών αγωνίζεται με ρομπότ Lego, παρου-
σίασε το πρότζεκτ καινοτομίας που είχε ως φετινό θέμα 
τους ωκεανούς και ανέπτυξε προφορικά σε ομάδα κρι-
τών τις «πυρηνικές αξίες» της ομάδας και τον τρόπο 
δουλειάς της. Οι Inventors τερμάτισαν 2οι στην Ελλά-
δα, μέσα σε έναν σκληρό ανταγωνισμό 210 ομάδων. 
Όπως τονίζει ο Αντώνης Σκέλλας, από τους πρώτους 
εμπνευστές της ομάδας, στα 5 χρόνια συμμετοχής των 
Inventors στον συγκεκριμένο διαγωνισμό, τα παιδιά με 
τις χαρακτηριστικές πράσινες μπλούζες έχουν καταφέ-
ρει 1 πρωτιά και 2 δεύτερες θέσεις, τις περισσότερες 
διακρίσεις της χώρας. Στις ΗΠΑ οι Inventors θα διαγω-
νιστούν με πάνω από 100 άλλες ομάδες. 

Η επιλογή των συγκεκριμένων διαγωνισμών σύμφωνα 
με τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς της ακαδημίας, 
Αντώνη Σκέλλα, Μάκη Τριανταφυλλίδη και Δημήτρη 
Τσατραφίλη, έγινε επειδή δεν εστιάζουν αποκλειστικά 
στο τεχνικό κομμάτι της ρομποτικής, αλλά συμπεριλαμ-
βάνουν τη διαδικασία της έμπνευσης και καλλιεργούν 
ευρύτερες δεξιότητες στα παιδιά, επομένως έχουν τη 
μεγαλύτερη παιδαγωγική αξία. Αφότου έγιναν γνωστές 

οι πρόσφατες επιτυχίες των Inventors, ο δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης με ανακοίνωσή του έδωσε συγ-
χαρητήρια σε μαθητές και εκπαιδευτικούς και ευχήθηκε 
«ακόμα περισσότερες επιτυχίες στο παγκόσμιο πρωτά-
θλημα».

Με τη συμμετοχή 10 αγωνιστικών ομάδων θα πραγμα-
τοποιηθεί στο κλειστό γυμναστήριο της Βάρης στις 18 
Μαΐου ο πρώτος στην Ευρώπη διαγωνισμός με εκπαι-
δευτικά drone, που απευθύνεται σε μαθητές μεγάλων 
τάξεων Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου. Την ευθύ-
νη της διοργάνωσης έχει αναλάβει η Ακαδημία των 3Β, 
Inventors, που θα φιλοξενήσει άλλες 9 ομάδες από Ελλά-
δα και Κύπρο. Οι ομάδες κατά την προετοιμασία για το 
Aerial Drone Competition μαθαίνουν για τα drones, τις 
αρχές πτήσης, τον προγραμματισμό, την τεκμηρίωση 
και τις δεξιότητες επικοινωνίας, ενώ παράλληλα διευ-
ρύνουν την κατανόησή τους και αναπτύσσουν ενδιαφέ-
ρον για τις ευκαιρίες καριέρας και τις θέσεις εργασίας 
που σχετίζονται με τα drones.

Οι διαγωνιζόμενοι περνούν τέσσερις αποστολές. Η 
πρώτη εστιάζει στη συνεργασία: Δύο ομάδες σε συμ-
μαχία πετούν μαζί στον ίδιο διαγωνιστικό χώρο για να 
μεγιστοποιήσουν το σκορ τους. Η δεύτερη αξιολογεί 
τις δεξιότητες στο πιλοτάρισμα: Τα drones πιλοτάρο-
νται από μαθητές μέσα από μία δύσκολη διαδρομή και 
κάθε ομάδα προσπαθεί να σκοράρει όσο το δυνατόν 
περισσότερους πόντους. Η τρίτη αποστολή ονομάζεται 

αυτόνομη πτήση, κατά την οποία τα drones προγραμ-
ματίζονται από μαθητές για να λειτουργούν εντελώς 
αυτόνομα. Τέλος, οι ομάδες αξιολογούνται στην επικοι-
νωνία, καθώς καλούνται να παρουσιάσουν τη δουλειά 
τους στους κριτές για το drone τους, την προγραμμα-
τιστική τους εργασία και την τεκμηρίωση του ημερο-
λογίου τους. «Μέσα από αυτές τις αποστολές οι μαθη-
τές ανακαλύπτουν ευκαιρίες να προσεγγίσουν και να 
επιλύσουν νέες προκλήσεις με αυτοπεποίθηση. Αυτός 
ο διαγωνισμός σχεδιάστηκε για να τονίσει τη συνερ-
γασία, να προωθήσει την καινοτομία και συνολικά να 
είναι διασκεδαστικός», σημειώνεται στην πρόσκληση 
της διοργάνωσης. Κατά τον διαγωνισμό οι χειριστές 
των drone μετακινούν αντικείμενα στο χώρο, πετούν 
μέσα σε μια πίστα από εμπόδια και προγραμματίζουν 
αυτόνομες πτήσεις. 

Ο διαγωνισμός ξεκίνησε το 2019 στις ΗΠΑ από το 
ίδρυμα REC (Robotics Education and Competition 
Foundation, που σημαίνει Ίδρυμα Ρομποτικής και Συνα-
γωνισμού) και είναι κάτι περισσότερο από ένα αθλητικό 
γεγονός, διότι περιγράφεται ως μια εκπαιδευτική διαδι-
κασία που καλλιεργεί την επόμενη γενιά των ανθρώπων 

που θα ασχοληθούν με την καινοτομία. Το πρόγραμμα 
παρέχει μια μοναδική εμπειρία μάθησης για μαθητές 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ενισχύοντας κρίσι-
μες δεξιότητες STEM όπως η πλοήγηση με drone, ο προ-
γραμματισμός και η επίλυση προβλημάτων. Οι μαθητές 
δεν μαθαίνουν μόνο για τα drones, αλλά εκπαιδεύονται 
στην αποτελεσματική συνεργασία, στην εξέλιξή των επι-
κοινωνιακών δεξιοτήτων τους και στην οικοδόμηση της 
ανθεκτικότητας που απαιτείται για την αντιμετώπιση 
μελλοντικών προκλήσεων.

Inventors 
Διπλή πρόκριση στο παγκόσμιο πρωτάθλημα ρομποτικής στις ΗΠΑ

Βάρη 
Εκπαιδευτικός διαγωνισμός πτήσης drone

Οι δύο ομάδες της Ακαδημίας των 3Β πήραν την 
πρόκριση πετυχαίνοντας να έρθουν στην κορυφή του 
ελληνικού πρωταθλήματος εκπαιδευτικής ρομποτικής
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Η μεγάλη διεθνής ποδηλατική διοργάνωση της Ελλάδας ΔΕΗ Τour of Hellas 2025 βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη, συγκεντρώνοντας αθλητές παγκόσμιας κλάσης, κορυφαίες 
επαγγελματικές ομάδες και πλήθος θεατών που παρακολουθούν τις συναρπαστικές 
διαδρομές. Ο αγώνας, ο οποίος είναι ενταγμένος στο επίσημο καλεντάρι της Διεθνούς 
Ένωσης Ποδηλασίας (UCI), ξεκίνησε την 1η Απριλίου από την Πάτρα και θα κορυ-
φωθεί στις 6 Απριλίου, με τον μεγάλο τερματισμό στην Πλατεία Συντάγματος στην 
Αθήνα.

Η φετινή διαδρομή περιλαμβάνει πέντε απαιτητικά ετάπ, με τους ποδηλάτες να δια-
σχίζουν τη Δυτική Ελλάδα, τη Στερεά Ελλάδα και την Αττική. Κατά τη διάρκεια της 
διαδρομής, ο αγώνας προβάλλει τις φυσικές ομορφιές της χώρας σε ένα παγκόσμιο 
κοινό, προσελκύοντας το ενδιαφέρον της διεθνούς ποδηλατικής κοινότητας και ενι-
σχύοντας τον αθλητικό τουρισμό στην Ελλάδα. Ιδιαίτερη σημασία για την Αττική 
έχει το πέμπτο και τελευταίο ετάπ, που θα διεξαχθεί την Κυριακή 6 Απριλίου και θα 
περάσει από τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Συγκεκριμένα,  από τις 12:30 έως 
τις 13:00, οι ποδηλάτες θα προσφέρουν πλούσιο θέαμα στην πόλη, καθώς θα περά-
σουν από την πλατεία Ιμίων, διασχίζοντας την οδό Αγίου Ιωάννου, από τη Λεωφόρο 
Κ. Καραμανλή μέχρι τη Λεωφόρο Βουλιαγμένης. Στον χώρο στάθμευσης, το κοινό θα 
έχει την ευκαιρία να τους χειροκροτήσει, ενώ παράλληλα θα διεξάγονται ποδηλατικές 
και αθλητικές δραστηριότητες για όλους.

Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, δήλωσε σχετικά: «Με μεγάλη χαρά υποδε-
χόμαστε και φέτος αυτή τη σπουδαία διοργάνωση που προάγει τον αθλητισμό, την 
ποδηλασία και τη βιώσιμη μετακίνηση. Στις 6 Απριλίου, οι ποδηλάτες θα περάσουν 
από την πόλη μας, και όλοι θα είμαστε εκεί για να τους στηρίξουμε. Η ποδηλασία δεν 
είναι απλώς ένα άθλημα – είναι τρόπος ζωής. Είναι ένα μέσο μετακίνησης φιλικό στο 
περιβάλλον, που μπορεί να συμβάλει στη μείωση της ρύπανσης και στην προαγωγή 
της υγείας μας». Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έχει επενδύσει σημαντικά στην 
ανάπτυξη της ποδηλατικής κουλτούρας, δημιουργώντας ασφαλείς διαδρομές και 
κατάλληλες υποδομές για τους ποδηλάτες. Σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής, 
βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη η κατασκευή ενός σύγχρονου ποδηλατόδρομου στο παρα-

λιακό μέτωπο της Βούλας, ο οποίος αναμένεται να παραδοθεί σύντομα. Παράλληλα, 
μέσα στον αστικό ιστό της πόλης, κατασκευάζονται περισσότερα από 10 χιλιόμετρα 
ποδηλατικών διαδρομών, ενισχύοντας τη βιώσιμη μετακίνηση και προσφέροντας 
εναλλακτικές λύσεις στους κατοίκους. Η διέλευση του ποδηλατικού αγώνα από τον 
Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία για την τοπική 
κοινωνία να αγκαλιάσει ακόμα περισσότερο την ποδηλασία και να ενθαρρύνει τους 
νέους να την εντάξουν στην καθημερινότητά τους.

Με ενθουσιώδη συμμετοχή παιδιών και οικογενειών 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 9 Μαρτίου, η εκδήλω-
ση αφιερωμένη στο ποδήλατο στην πλατεία Ιμίων στη 
Βούλα. Η διοργάνωση, που στόχευε στην προώθηση της 
ποδηλατικής παιδείας και της βιώσιμης μετακίνησης, 
προσέλκυσε πλήθος μικρών και μεγάλων, προσφέρο-
ντας τους μια ημέρα γεμάτη δράση, εκπαίδευση και 
ψυχαγωγία. Ο χώρος στάθμευσης απέναντι από τον 
ναό του Αγίου Ιωάννη Βούλας μετατράπηκε σε ένα δια-
δραστικό πάρκο ποδηλασίας, όπου τα παιδιά είχαν την 
ευκαιρία να συμμετάσχουν σε πρωτότυπες δραστηρι-
ότητες. 

Στην ποδηλατική πίστα δεξιοτεχνίας «Hero 2030», οι 
μικροί ποδηλάτες ηλικίας 6 ετών και άνω ξεπέρασαν 
εμπόδια και εξοικειώθηκαν με βασικά περιβαλλοντικά 
και κοινωνικά μηνύματα, ενώ τα μικρότερα παιδιά, ηλι-
κίας 2-6 ετών, διασκέδασαν παίζοντας το επιδαπέδιο 
ποδηλατικό φιδάκι «Από το σπίτι στο σχολείο», μαθαί-
νοντας παράλληλα βασικούς κανόνες κυκλοφοριακής 

αγωγής. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασαν και οι δρά-
σεις ζωγραφικής, όπου τα παιδιά εκφράστηκαν δημιουρ-
γικά, καθώς και η ενημέρωση για την οδική ασφάλεια 
μέσω ειδικού φυλλαδίου. Παράλληλα, γονείς και παιδιά 
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν το σεμινάριο 
«Συντηρώ σωστά το ποδήλατο μου», που παρείχε πολύ-
τιμες συμβουλές για τη σωστή συντήρηση και χρήση του 
ποδηλάτου. Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν επίσης τα 

νέα δημοτικά ηλεκτρικά ποδήλατα του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, δίνοντας στους επισκέπτες την 
ευκαιρία να τα δοκιμάσουν και να γνωρίσουν από κοντά 
μια εναλλακτική, φιλική προς το περιβάλλον, λύση μετα-
κίνησης. Η δράση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
συμμετοχής του Δήμου στο ΔΕΗ Tour of Hellas 2025, το 
οποίο θα διεξαχθεί από τις 2 έως τις 6 Απριλίου, με την 
τελική διαδρομή του αγώνα να περνά από την περιο-
χή στις 6 Απριλίου. Η μεγάλη προσέλευση παιδιών και 
οικογενειών ανέδειξε τη σημασία της ποδηλατικής εκπαί-
δευσης και της βιώσιμης μετακίνησης, ενισχύοντας την 
ανάγκη για περισσότερες τέτοιες πρωτοβουλίες που συν-
δυάζουν αθλητισμό, γνώση και ψυχαγωγία.

Κορυφαίοι ποδηλάτες θα διασχίσουν το Δήμο 3Β

Βιώσιμες μετακινήσεις για όλους 
Μια γιορτή ποδηλάτου στην πλατεία της Βούλας

Την Κυριακή 6 Απριλίου ο αγώνας περνά 
από την πλατεία Ιμίων στη Βούλα

Δράσεις εκπαίδευσης 
στην κυκλοφοριακή αγωγή
για γονείς και παιδιά
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Παχυσαρκία είναι η κλινική κατάσταση που προκαλείται από υπερβολική συσσώ-
ρευση λίπους στο σώμα και είναι πιθανό να επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στην 
υγεία. Είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε σήμερα στο 
χώρο της υγείας, καθώς υπολογίζεται ότι το 13% του πληθυσμού ζει με παχυσαρκία, 
ενώ η επίπτωσή της από το 1975 έχει τριπλασιασθεί.  
Θα προσπαθήσω μέσα από ερωτήσεις και απαντήσεις να κάνω πιο κατανοητό το 
πρόβλημα.   

Τι είναι η παχυσαρκία; 
Η παχυσαρκία προσδιορίζεται από τον δείκτη μάζας - σώματος (ΔΜΣ). Ένας ΔΜΣ 
20-25 σημαίνει φυσιολογικό βάρος, ενώ τιμές μεγαλύτερες του 30 καθορίζουν την 
παχυσαρκία. Αν θέλετε να υπολογίσετε το ΔΜΣ μπορείτε εύκολα να το κάνετε από το 
διαδίκτυο πηγαίνοντας στην ιστοσελίδα BMI calculator. Αυτό περιλαμβάνει το φύλο, 
την ηλικία, το βάρος και το ύψος. Η παχυσαρκία αποτελεί σύνθετο πρόβλημα που 
επηρεάζει την υγεία συνολικά αλλά και την ποιότητα ζωής. Πάντως θυμήσου, αν 
έχεις παχυσαρκία δεν είσαι μόνος σου, αφού 2 στους 5 ενήλικες είναι παχύσαρκοι. 

Τι μπορεί να προκαλέσει την παχυσαρκία; 
Η παχυσαρκία προκαλείται από μία διαταραχή της πρόσληψης και κατανάλωσης 
ενέργειας. Στις περισσότερες  περιπτώσεις είναι πολυπαραγοντική και μπορεί να 
προκληθεί από διάφορα φάρμακα (αντικαταθληπτικά, στεροειδή, αντιδιαβητικά, 
β-αναστολείς κ.λπ.), κινητικά προβλήματα ή μειωμένη δραστηριότητα, διατροφή, 
γενετικούς παράγοντες, έλλειψη ύπνου, στρες, άλλες νόσους (μεταβολικό σύνδρο-
μο, πολυκυστικές ωοθήκες). 

Υπάρχουν επιπλοκές από την παχυσαρκία; 
Ναι υπάρχουν, άμεσες και έμμεσες. Στις έμμεσες περιλαμβάνονται η δυσλιπιδαιμία, 
η υπέρταση, ο διαβήτης, το μεταβολικό σύνδρομο, τα οποία μπορεί να οδηγήσουν 
σε καρδιακές βλάβες, λιπώδες ήπαρ, χολολιθίαση. Στις άμεσες περιλαμβάνονται 
πνευμονοπάθειες, αρθρίτιδα, πόνοι στην πλάτη, υπνική άπνοια, κατάθλιψη, διατα-
ραχές μνήμης, άνοια και τη νόσο Alzheimer’s, ενώ έχει ενοχοποιηθεί και για κάποιες 
μορφές καρκίνου. 

Πώς μπορεί να θεραπευθεί η παχυσαρκία; 
Για τη θεραπεία της παχυσαρκίας έχουμε σήμερα στη διαθεσή μας την αλλαγή τρό-
που ζωής, τη βαριατρική χειρουργική και τη φαρμακευτική αγωγή. Στη συνέχεια θα 
προσεγγίσουμε όσο πιο απλά τον κάθε τρόπο.

Αλλαγή τρόπου ζωής: Περιλαμβάνει τη μείωση των θερμίδων που καταναλώνουμε, 
την άσκηση και τη μείωση του χρόνου που καθόμαστε. Έχει βρεθεί ότι μέτρια μείω-
ση της κατανάλωσης θερμίδων (500-600 kcal) και αύξηση της άσκησης σε 150 min/
εβδομάδα οδηγεί σε απώλεια 2-5% του σωματικού βάρους σε ένα χρόνο. Αντίθετα, 
καλύτερη παρέμβαση στη δίαιτα και άσκηση μπορεί να οδηγήσει έως και 10% στην 
απώλεια του σωματικού βάρους. Στοιχεία από διάφορες μελέτες έχουν δείξει ότι η 
απώλεια >10% του σωματικού βάρους συνοδεύεται από μείωση των καρδιαγγεια-
κών συμβαμάτων σε διαβητικούς παχύσαρκους. Ένα από τα προβλήματα είναι ότι 
το 80% των ατόμων θα ξανακερδίσουν το βάρος τους στα επόμενα 5 χρόνια και αυτό 
οφείλεται σε σταδιακή αύξηση της όρεξης. 

Βαριατρική χειρουργική: Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες που ακολουθού-
νται διεθνώς, οι ενδείξεις για βαριατρικό χειρουργείο είναι ο ΔΜΣ μεγαλύτερος από 
40 kg/m², ή ΔΜΣ μεγαλύτερος από 35 kg/m² με συνοδές συννοσηρότητες (αρτηριακή 
υπέρταση, σακχαρώδης διαβήτης, άπνοια ύπνου κ.λπ.). Η χειρουργική μέθοδος βασικά 
περιλαμβάνει δύο τεχνικές, το γαστρικό μανίκι και τη γαστρική παράκαμψη, οι οποίες 

μπορεί να μειώσουν το σωματικό βάρος >25% το πρώτο χρόνο και 20% σε βάθος χρό-
νου. Ταυτόχρονα, μελέτες έδειξαν ότι αυτή η μείωση συνοδευόταν από μείωση των 
καρδιαγγειακών επεισοδίων 30-50%. Όπως σε όλες τις επεμβάσεις, υπάρχουν επιπλο-
κές και οι επεμβάσεις θα πρέπει να γίνονται από εξειδικευμένους γιατρούς. 

Φαρμακευτική θεραπεία: Λόγω έλλειψης χώρου θα αναφερθώ στα φάρμακα που 
κυκλοφόρησαν τελευταία και φυσικά έχουν απασχολήσει πολλούς με παχυσαρκία 
και/ή χωρίς διαβήτη. Liraglutide (Saxenda): Είναι το πρώτο από μία ομάδα φαρ-
μάκων που ονομάζονται ανταγωνιστές των GLP-1 υποδοχέων και έλαβαν άδεια για 
τη θεραπεία της παχυσαρκίας. Η χρήση αυτού του φαρμάκου μαζί με δίαιτα έδει-
ξε μείωση του σωματικού βάρους 6-8% σε διαβητικούς ασθενείς, ενώ στη μελέτη 
LEADER μείωσε και τα καρδιαγγειακά επεισόδια σε διαβητικούς ασθενείς με προ-
ϋπάρχουσα στεφανιαία νόσο. Οι πιο συχνές παρενέργειες είναι ναυτία, διάρροια, 
δυσκοιλιότητα και εμετός. Semaglutide (Ozempic): Είναι μακράς δράσης φάρμα-
κο το οποίο μειώνει την όρεξη, αυξάνει το αίσθημα πλήρωσης με αποτέλεσμα τη 
μείωση πρόσληψης των θερμίδων κατά 35%. Σε μελέτες διαβητικοί ασθενείς που 
έλαβαν σεμαγλουτίδη μείωσαν το σωματικό τους βάρος >15%, ενώ το 32% μείωσε 
το σωματικό του βάρος >32%, ενώ μειώθηκε η γλυκοζυλιομένη αιμοσφαιρίνη 1,6%. 
Οι ανεπιθύμητες ενέργειες είναι ίδιες με την λιραγλουτίδη. To φάρμακο αυτό είναι 
ενέσιμο, χορηγείται μία φορά την εβδομάδα και τη δοσολογία θα την καθορίσει ο 
γιατρός σας. Tirzepadide (Mounjaro): Είναι και αυτό ενέσιμο, χορηγείται μία φορά 
την εβδομάδα, δρα σε περισσότερους υποδοχείς και ενδείκνυται σε διαβητικούς 
και παχύσαρκους ασθενείς. Μελέτες έδειξαν σε παχύσαρκους ασθενείς μείωση του 
σωματικού βάρους 16-22%, ενώ σε διαβητικούς παχύσαρκους έως 16%. Η μείωση 
του σωματικού βάρους συνοδεύθηκε και από μείωση της αρτηριακής πίεσης, των 
λιπιδίων και άλλων παραγόντων κινδύνου. 

Όλα τα ανωτέρω φάρμακα πρέπει πάντα να χορηγούνται από τους γιατρούς, γιατί 
όλα τα φάρμακα έχουν ανεπιθύμητες ενέργειες, οι δοκιμές έχουν γίνει σε συγκεκρι-
μένες ομάδες ασθενών και όλα τα φάρμακα έχουν αντενδείξεις. 

Ο Αθανάσιος Ι. Μανώλης είναι Διευθυντής Β’ Καρδιολογικής Κλινικής Νοσοκομείου Μετρο-
πόλιταν, αν. Καθηγητής Καρδιολογίας Νοσοκομείου Emory, Ατλάντα (ΗΠΑ) και αν. Καθη-
γητής Υπέρτασης Πανεπιστημίου Βοστώνης (ΗΠΑ). Επικοινωνία: 210 4809581, ajmanol@
otenet.gr 

Παχυσαρκία, ο κοινός εχθρός της υγείας
Πώς ορίζεται, τι προκαλεί και πώς αντιμετωπίζεται από την επιστήμη
 
Γράφει ο καθηγητής Αθανάσιος Μανώλης

Η αλλαγή του τρόπου ζωής είναι η απλούστερη θεραπεία της παχυσαρκίας που 
περιλαμβάνει τη μείωση των θερμίδων που καταναλώνουμε και την άσκηση



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Με μια θερμή εκδήλωση στις 15 Μαρτίου στη γεμάτη 
αίθουσα «Ιωνία» της Βούλας, ο Σπύρος Βαλάτας, τοπι-
κός σύμβουλος της πόλης, συστήθηκε στην περιοχή και 
με την ιδιότητα του συγγραφέα. Ήταν μια έκπληξη και 
για τον ίδιο, όπως εξομολογήθηκε, το γεγονός ότι οι 
πρώτοι ειδικοί αναγνώστες του έργου του τον ενθάρ-
ρυναν να προχωρήσει στην έκδοση που πήρε τον τίτλο 
Θέμις και νέμεσις, ένα μυθιστόρημα που κυκλοφορεί από 
τις εκδόσεις Όταν. Πρόκειται για μια ιστορία που συνδυ-
άζει αρμονικά τα ιστορικά στοιχεία του Ολοκαυτώματος 
των Εβραίων από τους ναζί με μια σύγχρονη αστυνομι-
κού τύπου αφήγηση που έχει ως πρωταγωνιστές μεγα-
λοστελέχη των επιχειρήσεων και αποκαλύπτει πτυχές 

από τον σκοτεινό κόσμο της παγκόσμιας τραπεζικής. 
Ένα μυθιστόρημα που εκτυλίσσεται στην Ελβετία, τη 
Μύκονο και το Παρίσι και υπόσχεται ώρες αναγνωστι-
κής απόλαυσης. Πλάι στον συγγραφέα κατά την εκδή-
λωση βρέθηκε ο θεατρικός κριτικός και ποιητής Κων-
σταντίνος Μπούρας ο οποίος σε έναν αντισυμβατικό 
διάλογο με τον Σπύρο Βαλάτα εκμαίευσε απαντήσεις σε 
καίρια ερωτήματα για την πλοκή αλλά και τη διαδικασία 
δημιουργίας του βιβλίου. Μεταξύ άλλων, ο Κ. Μπούρας 
εξήρε το βιβλίο καθώς συνδυάζει τις αρετές της λογοτε-
χνίας και της επιστήμης σε ένα ιστορικό μυθιστόρημα, 
ένα σπάνιο όπως είπε εγχείρημα. 

Για το βιβλίο μίλησε σε μαγνητοσκοπημένο του μήνυμα 
ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ο οποίος απου-
σίαζε εκτός Αττικής σε αυτοδιοικητική υποχρέωση. 
«Ο Σπύρος είναι ένας πολύτιμος φίλος και ένα ενεργό 
στέλεχος της δημοτικής διοίκησης» είπε ο Δήμαρχος 
και προχώρησε σε μια ενδελεχή ανάλυση του βιβλί-
ου, που όπως σημείωσε, το διάβασε απνευστί. Παρών 
στην εκδήλωση ήταν και ο νέος υφυπουργός Εργασίας, 
Κώστας Καραγκούνης ο οποίος από το βήμα έκανε εγκω-
μιαστικές παρατηρήσεις για την προσωπικότητα και 
το έργο του συγγραφέα: «Τιμάς τη χώρα με τις θέσεις 

που έχεις αναλάβει», είπε για την εργασία του Σπύρου 
Βαλάτα ως στελέχους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ενώ 
σχολιάζοντας το περιεχόμενο του βιβλίου, σημείωσε 
ότι πρόκειται για ένα «πόνημα που πρέπει ο καθένας 
να διαβάσει και ιδίως τα παιδιά», λόγω του ιστορικού 
του φορτίου. 

Ο συγγραφέας διάβασε χαρακτηριστικά αποσπάσμα-
τα και μίλησε εκ βαθέων για τα κίνητρα αλλά και τις 
αναστολές που είχε κατά τη συγγραφή. «Στα σχολικά 
χρόνια πάντα ήμουν κακός στην έκθεση και στη γλώσ-
σα και επειδή θέλω να δοκιμάζω νέα πράγματα ειδικά 
όπου αποτυγχάνω, έβαλα τα δυνατά μου να δοκιμάσω 
να γίνω συγγραφέας, και από ό,τι μου λένε οι ειδικοί, τα 
κατάφερα», είπε μεταξύ άλλων. Στο τέλος της εκδήλω-
σης ο Σπύρος Βαλάτας υπέγραψε αφιερώσεις προς τους 
νέους του αναγνώστες.

Το «Θέμις και Νέμεσις» συστήθηκε στη Βούλα 
Εκδήλωση για το πρώτο βιβλίο του Σπύρου Βαλάτα

Μια πρωτότυπη και γεμάτη θετική ενέργεια δράση διοργάνωσε η κολυμβητική κοινό-
τητα We Swim που κολυμπά όλο τον χρόνο στη Βουλιαγμένη για τη στήριξη του περι-
οδικού δρόμου που ενισχύει άστεγους πολίτες Σχεδία. Στις 16 Μαρτίου, 250 χειμερινοί 
κολυμβητές έδωσαν το «παρών» στην Ακτή Βουλιαγμένης και ένωσαν τη φωνή τους 
με τους χιλιάδες αναγνώστες του σημαντικού αυτού εγχειρήματος της κοινωνικής 
οικονομίας που δίνει εργασία στα πιο ευάλωτα μέλη της κοινωνίας. Επρόκειτο για 
μια δράση που στηρίχθηκε αποκλειστικά από χορηγούς, την Ακτή Βουλιαγμένης, το 
Κοινωφελές Ίδρυμα Α. Κ. Λασκαρίδη, την Μινέττα Ασφαλιστική, την Hydrovit, την 
Target Pharma, τους Φούρνους Αλετράς και το Weswim shop, εξασφαλίζοντας δωρε-
άν συμμετοχή στους κολυμβητές που έλαβαν ένα πακέτο με αναμνηστικό σκουφάκι, 
γυαλάκια κολύμβησης, αντηλιακά και βέβαια το τελευταίο τεύχος της Σχεδίας. Μετά 
τη βουτιά, ακολούθησε υπαίθριο γεύμα στα γρασίδια της πλαζ. 

Η δράση συγκέντρωσε μεγάλο ενδιαφέρον από τα κεντρικά μέσα ενημέρωσης, ενώ ο 
αντίκτυπός της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης υπήρξε πολύ δυναμικός. Πωλητές της 
Σχεδίας μίλησαν στους συμμετέχοντες για τη δουλειά τους και μοιράστηκαν τις ιστο-
ρίες δρόμου που τους έχουν σημαδέψει, ενώ το περιοδικό κέρδισε νέους αναγνώστες. 
«Τι όμορφη δράση, τι όμορφοι άνθρωποι, τι όμορφοι συντελεστές. Ευχαριστούμε για 
την εμπειρία», «τι ωραίος τρόπος, και με συνέπεια, να στηρίζεις ένα τέτοιο σκοπό» 
ήταν μερικά σχόλια στις κοινοποιήσεις των φωτογραφιών και των βίντεο από τη 
δράση.

Το τεύχος 130 του περιοδικού είχε στο πρωτοσέλιδό του το θέμα της κοινότητας We 
Swim που κατά τη χειμερινή περίοδο, Οκτώβριο με Μάιο, δίνει κάθε Κυριακή ραντε-
βού στην ακτή Βουλιαγμένης για μια συλλογική, ελεύθερη προπόνηση στη θάλασσα. 
Πρόκειται για ένα σταθερό ραντεβού τα τελευταία χρόνια, ανοιχτό σε κάθε δυναμικό-
τητας και ηλικίας κολυμβητή, χωρίς χρηματικό αντίτιμο, παρά το εισιτήριο εισόδου 
των 5 ευρώ στην πλαζ. Στο σχετικό αφιέρωμα αναφέρεται πως η πρώτη σύμπραξη 
των κολυμβητών και της Σχεδίας είχε γίνει τον Φεβρουάριο του 2020 με μια ανάλογη 
εκδήλωση. 

Βουλιαγμένη 
Κολύμπησαν για το περιοδικό «Σχεδία»

Συνδυάζει τις αρετές 
της λογοτεχνίας και της 
επιστήμης σε ένα ιστορικό 
μυθιστόρημα

Μια δράση από την κοινότητα We Swim  
για την ενίσχυση του αξιόλογου περιοδικού 
δρόμου
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Με γνώση αλλά και γνήσια αγάπη για την περιοχή, ο 
επικεφαλής της Trimore Κωνσταντίνος Μητρόπαπας 
μίλησε στον «Δημοσιογράφο» για τις δύο μεγάλες διε-
θνείς αθλητικές διοργανώσεις που θα φιλοξενηθούν 
τους επόμενους μήνες στον Δήμο Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης και θα μαγνητίσουν το ενδιαφέρον μιας 
παγκόσμιας δυναμικής κοινότητας: Το εκτός δρόμου 
τρίαθλο της Xterra (25-27 Απριλίου) και το μεγαλύτερο 
διεθνή αγώνα κολύμβησης Oceanman (2-22 Ιουνίου). 
Διοργανώσεις που προσελκύουν ελίτ αθλητές αλλά 
απευθύνονται εξίσου και σε ερασιτέχνες ασκούμενους 
που θέλουν να ζήσουν μια έντονη εμπειρία σε επαφή με 
τη μοναδική φύση της περιοχής. 

Τι σχόλια ακούς από τους ελίτ αθλητές του 
κόσμου για το τερέν της Βουλιαγμένης, όπου 
θα δοκιμαστούν στο τρίαθλο της Xterra;
Ακούμε ότι πρόκειται για μια υπέροχη περιοχή που 
είναι πολύ κοντά στο αεροδρόμιο, έχει θάλασσα, ζωή 
και είναι κοντά σε αξιοθέατα όπως η Ακρόπολη και το 
Σούνιο. Αγωνιστικά αυτό που σχολιάζουν είναι ότι το 
βρίσκουν εξαιρετικό ως τερέν, δεν περίμενε κανείς ποτέ 
ότι θα έβρισκε μέσα στην Αθήνα τέτοιες εκτός δρόμου 
διαδρομές για τρίαθλο. Χαρακτηρίζουν τον αγώνα ως 
δύσκολο, τεχνικό, αλλά και έναν από τους ωραιότερους 
του κόσμου. 

Είναι λοιπόν για υπεραθλητές η συγκεκριμένη 
διοργάνωση;
Όχι! Ο υπεραθλητής και ο πολύ δυνατός τριαθλητής 
έχει το τερέν για να κάνει τον αγώνα του. Παράλληλα 
όμως στον αγώνα αυτόν μπορούν να συμμετάσχουν 
ερασιτέχνες ή και πρωτάρηδες αθλητές και να τον 
απολαύσουν με ασφάλεια. Εμείς θέλουμε να φέρουμε 
αυτούς τους ανθρώπους πιο κοντά στο Xterra και γι’ 
αυτό έχουμε σχεδιάσει προπονήσεις, Σαββατοκύρια-
κα μέχρι τον αγώνα, όπου ο τεχνικός διευθυντής του 
αγώνα δείχνει δωρεάν τις διαδρομές. Παράλληλα, 

υπάρχει τρίαθλο παιδιών μέσα στον χώρο της παραλί-
ας, σε εντελώς προστατευμένο περιβάλλον και πολλές 
άλλες δραστηριότητες ψυχαγωγικές και αθλητικές. Το 
δικό μας μέλημα είναι εκτός από τους ελίτ αθλητές, να 
δείξουμε ότι η διοργάνωση αφορά και σε κάθε αθλούμε-
νο, ότι σημασία έχει η περιπέτεια μέσα στη φύση. 

Ταυτόχρονα με το Xterra, προετοιμάζετε και το 
Oceanman που έρχεται πρώτη φορά στην Αττι-
κή. Τι κάνει αυτή τη διοργάνωση ξεχωριστή; 
Το Oceanman είναι ο μεγαλύτερος κολυμβητικός αγώ-
νας στον πλανήτη. Στην Ελλάδα ξεκίνησε από το Οίτυλο 
της Μάνης, εμείς το αναλάβαμε το 2023 και πραγματο-
ποιήθηκε στα Χανιά. Συζητώντας κατόπιν με τον Γρη-
γόρη Κωνσταντέλλο, με τον οποίο έχουμε αναπτύξει 
μια πολύ δυναμική και ουσιαστική συνεργασία, διαπι-
στώσαμε ότι μπορούμε να φέρουμε τον αγώνα στη Βου-
λιαγμένη για να ξεπεραστούν διάφορες οργανωτικές και 
αγωνιστικές δυσκολίες. Μέτρησε φυσικά πολύ το γεγο-
νός ότι ο Δήμος μπορεί να σταθεί δίπλα στη διοργάνω-
ση. Από την αγωνιστική άποψη, η διαδρομή, ο χώρος 
φιλοξενίας της πλαζ Βουλιαγμένης και οι δυνατότητες 
διαμονής κοντά στην περιοχή, είναι η καλύτερη δυνατή 
επιλογή. Τόσο ωραίο μέρος αισθητικά, λειτουργικά και 
αγωνιστικά. Το Oceanman έχει τις μεγάλες αποστάσεις, 
10 και 5 χιλιόμετρα, όμως υπάρχει σπριντ απόσταση 2 
χιλιομέτρων, η σκυταλοδρομία όπου τρεις αθλητές μπο-
ρούν να κάνουν από 750 μέτρα ένας προσιτός δηλαδή 
αγώνας για όλους, ο παιδικός αγώνας των 500 μέτρων 
και επίσης ένας αγώνας με πέδιλα στην απόσταση των 
1.500 μέτρων. Έξω από αυτά θα υπάρχουν και άλλες 
ψυχαγωγικές δραστηριότητες, όπως υπάιθριο Scrabble 
και όχι μόνο. Ο αγώνας θα γίνει μεταξύ 20-22 Ιουνίου. 

Η τοπική κοινωνία ωφελείται από αυτές τις 
διοργανώσεις; 
Ναι, οικονομικά τουλάχιστον έχουν ένα μεγάλο απο-
τύπωμα που ξεπερνά το 1,5 εκατομμύριο ανά διοργά-
νωση. Για παράδειγμα το Oceanman έχει ήδη κλείσει 
450 εγγραφές και φιλοδοξούμε να ξεπεράσει τις 600, 
αθλητές από 45 χώρες. Περίπου οι μισοί θα προέρχο-
νται από το εξωτερικό και ποτέ δεν έρχονται μόνοι, 
αλλά με πάνω από 2 συνοδούς. Υπολογίζουμε λοιπόν 
1.500-2.000 άτομα στη Βουλιαγμένη που θα κάνουν από 
3 μέχρι 7 διανυκτερεύσεις. Όμως πέραν αυτού, η προ-
βολή που θα έχει η Βουλιαγμένη σε αυτές τις χώρες ως 
brand, η προβολή των βίντεο και της εικόνας είναι τόσο 
μεγάλη, που προσελκύει επιπλέον κόσμο τόσο στην 
περιοχή όσο και στη χώρα γενικότερα. Τέλος, πιστεύω 
ότι σημαντική ωφέλεια είναι η έμπνευση και παρακίνη-
ση προς τα παιδιά της περιοχής να ασχοληθούν με τον 
αθλητισμό. Η αρωγή του Δήμου σε αυτή την προσπά-
θεια αποτελεί τώρα και στο μέλλον φάρο για να δείχνει 
τον δρόμο στα παιδιά. 

Τόσο το Oceanman όσο και το κολυμβητικό Xterra 

που γίνεται τον Οκτώβριο στην Α πλαζ Βούλας είναι 
δύο διοργανώσεις μεγάλες που δεν επιφέρουν καμία 
όχληση στην πόλη, δεν κλείνουν δρόμοι, αντίθετα οι 
παραλίες λειτουργούν κανονικά και ο κόσμος μπορεί 
να συμμετέχει στις δραστηριότητες. Στο Xterra ανα-
γκαστικά για την πραγματοποίηση του αγώνα πρέπει 
να κλείσουν κάποιοι δρόμοι το Σάββατο 26 Απριλίου, 
αυτό γίνεται με την αρωγή της Αστυνομίας όσο το δυνα-
τόν πιο προσεγμένα ώστε να γίνει η μικρότερη δυνατή 
όχληση. Πλέον σχεδόν όλος ο αγώνας διεξάγεται στο 
βουνό και σε μικρά τμήματα της πόλης. Προσπαθούμε 
να ενημερώσουμε τους πολίτες για τον αγώνα ώστε να 
μη συναντήσουν δυσκολίες και ζητούμε προκαταβολικά 
συγγνώμη για την όποια ταλαιπωρία. 

Μπορεί κάποιος να ζήσει από κοντά το Xterra 
χωρίς να είναι αθλητής; 
Ναι, θέλουμε τη βοήθεια του κόσμου και γι’ αυτό κάνου-
με κάλεσμα για εθελοντές. Εκτός από οργανωμένες 
ομάδες, όπως η Δασοπροστασία Νοτίου Υμηττού, που 
συνεισφέρουν στην διαχείριση του αγώνα, χρειαζόμα-
στε και μεμονωμένους εθελοντές. Σχολεία της περιοχής, 
ιδιωτικά και δημόσια, πάντα προσφέρουν. Είναι οι play 
makers της διοργάνωσης. Μπορούν να δηλώσουν συμ-
μετοχή και τους υποσχόμαστε ότι δεν θα είναι απλώς 
μέρος αυτής εμπειρίας, αλλά θα περάσουν και εξαιρε-
τικά. 

Κωνσταντίνος Μητρόπαπας 

Xterra στη Βουλιαγμένη, το ωραιότερο τρίαθλο του κόσμου

Μια σημαντική ωφέλεια από τις αθλητικές 
διοργανώσεις όπως το Xterra είναι η έμπνευση και 
παρκίνηση προς τα παιδιά της περιοχής να ασχοληθούν 
με τον αθλητισμό, τονίζει ο επικεφαλής της Trimore, 
που πάντα σχεδιάζει δραστηριότητες και αγώνες για 
μικρές ηλικίες
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Λύκειο Βουλιαγμένης  
Κυρίαρχο στη σχολική υδατοσφαίριση

ΕΠΣΑΝΑ  
Αστέρας Βάρης και Άρης Βούλας  
στον τελικό του Κυπέλλου 

Το διεθνές μίτινγκ Δρόμεια επιστρέφει δυναμικά στις 
5 Ιουλίου 2025, φέρνοντας για πρώτη φορά στο πρό-
γραμμά του το αγώνισμα του μήκους. Το γεγονός αυτό 
αποκτά ξεχωριστή σημασία, καθώς ο χρυσός ολυμπι-
ονίκης Μίλτος Τεντόγλου θα δώσει το «παρών» στο 
Δημοτικό Στάδιο Βάρης «Κωνσταντίνος Μπαγλατζής», 
επιδιώκοντας ένα μεγάλο άλμα ενόψει του Παγκοσμί-
ου Πρωταθλήματος του Τόκιο (13-21 Σεπτεμβρίου). Το 
μίτινγκ, που ανήκει στην κατηγορία Silver της σειράς 
Continental Tour της World Athletics, αποτελεί κορυ-
φαίο αγωνιστικό σταθμό για τους αθλητές, καθώς προ-
σφέρει πολύτιμους βαθμούς πρόκρισης στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα. Ο Τεντόγλου σε δηλώσεις του τόνισε τη 
σημασία του αγώνα για την προετοιμασία του: «Τα Δρό-
μεια θα είναι μία από τις στάσεις μου για τον ανοιχτό 
στίβο στον δρόμο για το Παγκόσμιο του Τόκιο. Διεξάγο-
νται κοντά στην Αθήνα, έχει καλό καιρό και καλές συν-
θήκες αγώνα. Ακόμα και εάν την ημέρα του αγώνα έχει 
άνεμο, θα δοκιμάσω να κάνω μεγάλα άλματα και ας μην 
μετρήσουν».
Η φετινή διοργάνωση αναμένεται να συγκεντρώσει 
κορυφαίους άλτες από όλο τον κόσμο, δημιουργώ-
ντας έναν ανταγωνιστικό αγώνα υψηλού επιπέδου. Το 

Δημοτικό Στάδιο Βάρης εκπληρώνει τις προδιαγραφές 
της World Athletics και είναι έτοιμο να φιλοξενήσει για 
πρώτη φορά διεθνείς αγώνες στο μήκος, ενισχύοντας τη 
δυναμική του θεσμού. Εκτός από το μήκος, τα Δρόμεια 
2025 θα διατηρήσουν τον παραδοσιακό τους χαρακτή-
ρα, προβάλλοντας ταχύτατους σπρίντερ στα 100, 200 
και 400 μέτρα, καθώς και στα εμπόδια και τις σκυταλο-
δρομίες 4x100 μ. Στον προσεχή αγώνα αναμένεται να 
αγωνιστούν κορυφαία ονόματα του ελληνικού στίβου 
που έχουν τιμήσει και στο παρελθόν τη διοργάνωση, 
όπως η Πολυνίκη Εμμανουηλίδου, η Ελισάβετ Πεσιρί-
δου, η Ραφαηλία Σπανουδάκη, ο Κωνσταντίνος Δου-
βαλίδης, ο Γιάννης Νυφαντόπουλος και σύσσωμες οι 
εθνικές ομάδες 4x100 μ. ανδρών και γυναικών.
Παράλληλα, τα Δρόμεια συνεχίζουν να προσελκύουν 
μεγάλα διεθνή ονόματα, όπως συνέβη και στις προη-
γούμενες διοργανώσεις, στις οποίες συμμετείχαν, μετα-
ξύ άλλων, ο Άνταμ Τζέμιλι (Μ. Βρετανία), οι Ίντα Κάρ-
στοφτ και Σιμόν Χάνσεν (Δανία), η Γιούλια Χένρικσον 
(Σουηδία), η Σάρα Άτσο (Ελβετία), η Λότα Χαράλα (Φιν-
λανδία), η Τζίνα Μπας (Γκάμπια) και η Ολίβια Φωτοπού-
λου (Κύπρος). Το διεθνές μίτινγκ Δρόμεια συνδιοργανώ-
νεται από τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και τον 

ΑΟ Δρομέας Βάρης, αναβαθμίζοντας συνεχώς τη διορ-
γάνωση, προσελκύοντας διεθνείς πρωταθλητές και ενι-
σχύοντας το ελληνικό στίβο. Όλα τα βλέμματα, όμως, θα 
είναι στραμμένα στον Μίλτο Τεντόγλου, ο οποίος στις 5 
Ιουλίου θα προσπαθήσει να χαρίσει στο ελληνικό κοινό 
μια αξέχαστη επίδοση, κάνοντας ακόμη ένα σημαντικό 
βήμα προς την κορυφή του κόσμου.

O Μίλτος Τεντόγλου στα Δρόμεια 2025
Διεθνής συνάντηση στίβου στη Βάρη τον Ιούλιο

Μεγάλη επιτυχία για τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο τοπικό ποδό-
σφαιρο, καθώς δύο από τις ομάδες του, ο Αστέρας Βάρης και ο Άρης Βούλας, 
προκρίθηκαν στον τελικό του Κυπέλλου ΕΠΣΑΝΑ. Οι επαναληπτικοί ημιτελικοί 
πραγματοποιήθηκαν την Τετάρτη 2 Απριλίου και πρόσφεραν πλούσιο θέαμα 
και συγκινήσεις. Ο Αστέρας Βάρης, παρά την ήττα του με 2-0 από την Άνοιξη 
στην κανονική διάρκεια του αγώνα, κατάφερε στην παράταση να πετύχει τα 
πολυπόθητα γκολ και να διαμορφώσει το τελικό 3-2, εκμεταλλευόμενος τη νίκη 
του με 2-0 στον πρώτο αγώνα. Από την άλλη, ο Άρης Βούλας πήρε μία σπου-
δαία εκτός έδρας νίκη με 3-2 επί της Θύελλας Ραφήνας, έχοντας επικρατήσει 
και στον πρώτο αγώνα με 2-1.

Ο τελικός αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον, καθώς ο πρόεδρος της ΕΠΣΑΝΑ 
Δημήτρης Γιαρένης εξετάζει το ενδεχόμενο να διεξαχθεί στο γήπεδο της Βου-
λιαγμένης, προκειμένου να μετατραπεί σε μια γιορτή για το ποδόσφαιρο της 
Ανατολικής Αττικής. Για τον Αστέρα Βάρης αυτή θα είναι η 6η συμμετοχή σε 
τελικό της διοργάνωσης, έχοντας ήδη κατακτήσει το τρόπαιο δύο φορές. Αντί-

στοιχα, ο Άρης Βούλας θα βρεθεί για 
3η φορά στην ιστορία του στον μεγάλο 
τελικό, με μία κατάκτηση του τίτλου 
στο ενεργητικό του. Ας ευχηθούμε να 
διεξαχθεί ένας συναρπαστικός τελικός, 
αντάξιος της πορείας των δύο ομάδων, 
και να προσφέρει θέαμα και συγκινή-
σεις στους φιλάθλους που θα βρεθούν 
στο γήπεδο. Το μόνο βέβαιο είναι πως 
ο τίτλος θα καταλήξει στα 3Β.

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά 
το Γενικό Λύκειο Βουλιαγμέ-
νης αναδείχθηκε πρωταθλη-
τής στο πανελλήνιο διασχο-
λικό πρωτάθλημα υδατο-
σφαίρισης, επιβεβαιώνοντας 
την κυριαρχία του στο σχο-
λικό πόλο. Στον μεγάλο τελι-
κό που διεξήχθη την Τετάρτη 
2 Απριλίου στο κολυμβητή-
ριο της Νέας Πολιτείας στη 
Λάρισα, η ομάδα του Λυκεί-
ου Βουλιαγμένης επικρά-

τησε της ομάδας από την Θεσσαλονίκη με σκορ 15-10 και πανηγύρισε ακόμα έναν 
ακόμη τίτλο. Με απόλυτο νικηφόρο σερί έξι αγώνων, οι μαθητές - αθλητές απέδειξαν 
την αγωνιστική τους ανωτερότητα και διατήρησαν τα σκήπτρα για μία ακόμα χρονιά.

Οι πρωταθλητές του Λυκείου Βουλιαγμένης είναι: Γιαννόπουλος Τάσος, Λεβαντής 
Κυριάκος, Στεφανόπουλος Έκτωρας, Χρυσοβιτσιάνος Έκτωρας, Πήλιχος Κίμων, Γιαν-
νάτος Σπύρος, Κατσικάρης Μάριος, Γεράκιος Γιάννης, Μπελέσης Αριστείδης, Αλευράς 
Νίκος, Αλευράς Ιάσωνας, Μανούσος Δημήτρης, Πήλιχος Γιώργος, Δεληγιάννης Σπύ-
ρος, Μαντζουρίδης Μάξιμος. Κορυφαίοι του τελικού και του τουρνουά αναδείχθηκαν 
ο Νίκος Αλευράς, που ψηφίστηκε ως καλύτερος παίκτης και ο Τάσος Γιαννόπουλος, 
που πήρε τον τίτλο του καλύτερου τερματοφύλακα. Την ομάδα καθοδήγησε με επι-
τυχία ο προπονητής Καραθάνος Αθανάσιος, ενώ αρχηγός της αποστολής ήταν η 
Τίτα Τζαβάρα, διευθύντρια του σχολείου. Μετά τις κατακτήσεις του 2023 και 2024, 
το νέο τρόπαιο έρχεται να προστεθεί στη συλλογή του σχολείου, επισφραγίζοντας 
την παράδοση της Βουλιαγμένης στο άθλημα.
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Η αντίστροφη μέτρηση για το Xterra Greece Vouliagmeni 
έχει ξεκινήσει, με τη Βουλιαγμένη να φιλοξενεί για 9η 
συνεχόμενη χρονιά έναν από τους πιο απαιτητικούς 
και συναρπαστικούς διεθνείς αγώνες ορεινού τριά-
θλου. Από τις 25 έως τις 27 Απριλίου, 500 αθλητές από 
25 χώρες, ανάμεσά τους 75 ελίτ τριαθλητές θα δοκιμά-
σουν τα όριά τους σε έναν αγώνα υψηλών απαιτήσεων. 
Οι συμμετέχοντες θα αναμετρηθούν σε ένα εξαιρετικά 
απαιτητικό τερέν, που συνδυάζει κολύμβηση στα κατα-
γάλανα νερά της Βουλιαγμένης, ποδηλασία στα μονο-
πάτια του νότιου Υμηττού και τρέξιμο στη μαγευτική 
Φασκομηλιά, με θέα τη λίμνη Βουλιαγμένης. Οι ορεινές 
διαδρομές πάνω από τη Βάρκιζα και τη Βουλιαγμένη 
έχουν σχεδιαστεί με γνώμονα τη φύση και τον αθλη-
τισμό, προσφέροντας μέτριας προς μεγάλης δυσκο-
λίας προκλήσεις. Παράλληλα, πέρα από τη δοκιμασία 
για τους δυνατούς και ελίτ αθλητές, το τερέν αποτελεί 
ιδανική επιλογή για όσους θέλουν να κάνουν τα πρώτα 
τους βήματα στο εκτός δρόμου τρίαθλο, καθώς δίνει τη 
δυνατότητα σε όσους κινούνται με πιο χαμηλή ταχύτη-
τα να παραμείνουν ασφαλείς σε όλη τη διαδρομή.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει δύο αγωνιστικές αποστά-
σεις: Τη μεγάλη διαδρομή 1,5 χλμ. κολύμβηση, 30 χλμ. 
ποδηλασία βουνού και 10 χλμ. ορεινό τρέξιμο και τη 
μικρότερη διαδρομή, 750 μ. κολύμβηση, 15 χλμ. ποδη-
λασία βουνού και 5 χλμ. ορεινό τρέξιμο. Παράλληλα, 
θα διεξαχθεί και το Cross Aquathlon, με κολύμβηση 
και ορεινό τρέξιμο στις ίδιες απαιτητικές διαδρομές 
σε μεγάλη και μικρή διαδρομή. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
συγκεντρώνει και το Kids Off Road Triathlon που καθι-
ερώθηκε το 2023 δίνοντας την ευκαιρία σε περισσότε-
ρα από 100 παιδιά να ζήσουν τη δική τους αγωνιστική 
εμπειρία. Η ιστορία του Xterra ξεκίνησε το 1996 στη 
Χαβάη, όπου πραγματοποιήθηκε ο πρώτος αγώνας της 
σειράς και πλέον το Xterra έχει εξελιχθεί σε έναν διεθνή 
θεσμό. 

Στη συνέντευξη Τύπου που πραγματοποιήθηκε στην 
αίθουσα «Ιωνία» στη Βούλα, ο Δήμαρχος Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος υπογράμ-
μισε τη σημασία του αγώνα για την πόλη: «Τα μεγάλα 
διεθνή αθλητικά γεγονότα δεν είναι μόνο γιορτές του 
αθλητισμού, αλλά και μοχλός ανάπτυξης. Ενισχύουν 
τον τουρισμό, προβάλλουν τη Βουλιαγμένη διεθνώς 
και προάγουν έναν υγιή και δραστήριο τρόπο ζωής. 
Στόχος μας είναι η προσέλκυση ακόμη περισσότερων 

διεθνών διοργανώσεων, με σεβασμό στο περιβάλλον 
και την καθημερινότητα των πολιτών μας, αναδεικνύ-
οντας τη Βάρη, Βούλα και Βουλιαγμένη ως κορυφαίο 
αθλητικό και τουριστικό προορισμό». Το XTERRA Greece 
Vouliagmeni υπόσχεται ένα μοναδικό αθλητικό υπερ-
θέαμα, με κορυφαίους αθλητές, απαιτητικές διαδρομές 
και έντονο συναγωνισμό, καθιερώνοντας τη Βουλιαγμέ-
νη ως σημείο αναφοράς του διεθνούς τριάθλου.

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης συνδιοργάνωσε 
και φιλοξένησε με απόλυτη επιτυχία τον δρομικό αγώνα Race for Autism την Κυριακή 
30 Μαρτίου, στην παραλία του Καβουρίου. Η διοργάνωση, που έχει πλέον καθιερωθεί 
ως θεσμός, συγκέντρωσε πάνω από 1.300 δρομείς, στέλνοντας ένα ηχηρό μήνυμα 
υπέρ της συμπερίληψης και της ευαισθητοποίησης για τον αυτισμό.

Σε μια υπέροχη διαδρομή κατά μήκος του παραλιακού μετώπου, εκατοντάδες συμ-
μετέχοντες κάθε ηλικίας και επιπέδου, άνδρες και γυναίκες, έτρεξαν υποστηρίζοντας 
την ενημέρωση και την αποδοχή των ατόμων με αυτισμό στην κοινωνία. «Ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, με σταθερή δέσμευση στην προώθηση δράσεων που 
στηρίζουν τα άτομα με αναπηρία, ενίσχυσε για ακόμα μία χρονιά τη διοργάνωση, 
αποδεικνύοντας έμπρακτα την προσήλωση του στις αξίες της ισότητας και της έντα-
ξης», τόνισε ο Δήμαρχος, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ο οποίος έδωσε το σύνθημα για 
την εκκίνηση του αγώνα. Ανάμεσα στους 1.310 δρομείς (628 άνδρες και 682 γυναί-
κες), νικητής του αγώνα αναδείχθηκε ο Κωνσταντίνος Παπαχαραλάμπους με χρόνο 
17:12. Στη δεύτερη θέση τερμάτισε ο Κωνσταντίνος Ρόμπος με 17:48, ενώ την τρίτη 
θέση κατέκτησε ο Αλέξανδρος Ευφραιμιάδης με 18:06. Στις γυναίκες, πρώτη ήταν η 
Κατρίν Ασημακοπούλου με 18:18. Τη δεύτερη θέση κατέλαβε η Αγορίτσα Καραγιάννη 
με 21:03, ενώ η Κλεάνθη Καρατζάννου συμπλήρωσε το βάθρο με 21:23. Ο αγώνας Race 
for Autism είναι πρωτοβουλία της ΑΜΚΕ Race For Autism, της οποίας πρόεδρος και 
ιδρύτρια είναι η Άδα Σταματάτου. Ο οργανισμός προωθεί τη διοργάνωση ερασιτεχνι-
κών αθλητικών αγώνων για την ενημέρωση σχετικά με τον αυτισμό και τη στήριξη 
ατόμων με νευροδιαφορετικότητα, ενθαρρύνοντας την ισότιμη συμμετοχή τους στα 
αθλητικά δρώμενα της Ελλάδας. Η επιτυχημένη υλοποίηση της φετινής διοργάνωσης 
οφείλεται και στη συνεργασία με την ομάδα MyRace του Νίκου Πολιά, που ανέλαβε το 
αγωνιστικό κομμάτι, διασφαλίζοντας την άρτια διεξαγωγή του αγώνα.

Xterra Greece Vouliagmeni 
Ελίτ και ερασιτέχνες τριαθλητές στο ίδιο μοναδικό τερέν

4ο Race for Autism 
Έτρεξαν για τη συμπερίληψη και την ευαισθητοποίηση

Μια γιορτή του αθλητισμού  
και ένας μοχλός ανάπτυξης

Πάνω από 1.300 δρομείς  
στο Καβούρι
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Στους λησμονημένους λογοτεχνικούς 
θησαυρούς που οι εκδόσεις Τόπος επα-
ναφέρουν στο προσκήνιο με τη σειρά 
«Αειθαλή» προστέθηκε η μικρή αλλά 
απολαυστική συλλογή διηγημάτων του 
Δημοσθένη Βουτυρά υπό τον τίτλο Το 
καράβι του θανάτου και άλλες ιστορίες. Από 
το μεγάλο σώμα των απάντων του συγ-
γραφέα, ο επιμελητής Βάσιας Τσοκόπου-
λος επέλεξε 13 διηγήματα με ενιαίο ύφος 
και περιεχόμενο για να επανασυστήσει 
στο αναγνωστικό κοινό έναν πραγματικά 
πρωτοποριακό συγγραφέα του προηγού-
μενου αιώνα. 

Ο μυθοπλαστικός κόσμος του Βουτυρά 
έχει χρώμα μαύρο, οι ήρωές του κυκλο-
φορούν το βράδυ με ομίχλη και υπό το 
σεληνόφως, επισκέπτονται νεκροταφεία 
και βιώνουν μεταφυσικές εμπειρίες στις 
οποίες ο θάνατος και η φρίκη πρωτα-
γωνιστούν. Η πλοκή δεν προχωρά με 
κάποια ορθολογική διαδοχή γεγονότων, 
αλλά με «τιναγμούς του νου» που κατα-
λαμβάνουν τους ταπεινούς ήρωες. Δεν 
υπάρχει ίσως πιο χαρακτηριστική λογο-
τεχνική σύλληψη στη συλλογή από το 
διήγημα «Πόλη της κατάρας» στην οποία 
μόλις ο αφηγητής μπαίνει, αντικρίζει ένα 
απόκοσμο θέαμα: «Άνθρωποι ωχροί περ-
πατούσαν, ωχροί με βήμα βαρύ, έμπαι-

ναν στα χαμηλά, σαραβαλιασμένα μαγα-
ζιά κι όλοι σιγά μιλούσανε, με πιασμένη 
τη φωνή, με μάτια θαμπά». Μια γλώσσα 
κοφτερή, χωρίς στολίδια και μια αφή-
γηση απέριττη φανερώνει τις μοντερνι-
στικές τάσεις του συγγραφέα που τον 
κατέστησαν στην εποχή του πάρα πολύ 
πετυχημένο. 

Παρόλο που το έργο του Δημοσθένη 
Βουτυρά αναγνωρίστηκε με τον πλέον 
επίσημο τρόπο νωρίς, όταν το 1923 του 
απονεμήθηκε το κρατικό Αριστείο Γραμ-
μάτων, η λογοτεχνική κριτική της εποχής 
του, του επιφύλαξε πολύ σκληρή μετα-
χείριση. Οι κριτικοί περιέγραψαν ως 
«πρόβλημα Βουτυρά» το γεγονός ότι το 
αναγνωστικό κοινό υποδέχεται με θέρμη 
τον συγγραφέα παρά τις μεγάλες ατέλει-
ες της γραφής του. Ο Γρηγόριος Ξενό-
πουλος απέδωσε την εκδοτική επιτυχία 
του Βουτυρά στην παρακμή της εποχής, 
εντάσσοντας τα έργα του σε μια εκφυλι-
στική ηθική τάση αφού αυτά «παρουσι-
άζουν μιαν άρρωστη ανθρωπότητα». Ο 
κριτικός περιγράφει τους ήρωες στα διη-
γήματα του Βουτυρά ως ανθρώπους «με 
μια λόξα, με μια τρέλα»: «Ανισόρροποι, 
άρρωστοι, μισότρελοι, που φτάνει να 
τους συμβεί κάτι ενάντιο –που άλλοι θα 
το περνούσαν με λίγη στενοχώρια– για 

να τους κάμει τέλεια τρελούς. Άνθρω-
πος φρόνιμος, σωστός, δεν μπαίνει στον 
πίνακα του κ. Βουτυρά».

Η λογοτεχνία του φανταστικού που 
αγκάλιαζε τη μεταφυσική στον αγγλό-
φωνο τουλάχιστον κόσμο ήταν διαδε-
δομένη ήδη έναν αιώνα πριν την εποχή 
του Βουτυρά. Οι ιστορίες με φαντάσματα 

και νεκραναστήσεις ήταν δημοφιλείς στο 
κλίμα του ρομαντισμού και έγιναν διάση-
μες και κλασικές με το έργο της Βρετανής 
Μαίρης Σέλεϊ, Φρανκενστάιν που εκδόθη-
κε το 1818. Τα μεταφυσικά διηγήματα δια-
δόθηκαν ακόμη περισσότερο με το έργο 
του Έντγκαρ Άλαν Πόε την ίδια εποχή στις 
ΗΠΑ, με τον οποίο πολλοί συγκρίνουν τον 
Βουτυρά. Πιστεύω ωστόσο ότι το Καράβι 
του θανάτου συγγενεύει περισσότερο με 
το έργο ενός άλλου Αμερικανού λογο-
τέχνη, του Χάουαρντ Φίλιπς Λάβκραφτ, 
μόλις κατά 18 χρόνια νεότερου του Βου-
τυρά. Υπερφυσικές οντότητες, διαταραγ-
μένοι νοητικά χαρακτήρες, νεκροταφεία 
και νοσηρά τοπία στην ύπαιθρο κυριαρ-
χούν στα διηγήματα του Λάβκραφτ και 
μπορεί κανείς να διαπιστώσει το ίδιο 
κλίμα ζόφου. Ίσως δεν είναι τυχαίο ότι 
Λάβκραφτ και Βουτυράς ταλαιπωρού-
νταν και οι δύο στην πραγματική ζωή από 
ψυχικές διαταραχές. 

Βέβαια, οι δύο συγγραφείς είχαν αντί-
στροφη τύχη στην πρόσληψη του έργου 
τους: Ο μεν Λάβκραφτ έγραφε στην 
πλήρη αφάνεια και το έργο του έγινε 
παγκοσμίως διάσημο μόνο μετά θάνα-
τον, ο δε Βουτυράς δοξάστηκε στα χρό-
νια του για να περιπέσει στη λήθη σήμε-
ρα. Ίσως αυτό αλλάξει. 

Αν οι ιστορικοί προσεγγίζουν το παρελ-
θόν με βάση τα συμβάντα, οι φιλόσοφοι 
αποκωδικοποιούν τις ιδέες. Και αν έχει 
σημασία να γνωρίζουμε τη σύγχρονη 
πολιτική και κοινωνική ιστορία, είναι 
ίσως εξίσου σημαντικό να προσεγγίσου-
με τον τρόπο σκέψης των προηγούμενων 
γενεών που σημάδεψαν ανεξίτηλα και 
καθόρισαν τη σημερινή εποχή. Γραμ-
μένο την εποχή του «μιλένιουμ» αλλά 
πάντα επίκαιρο, το βιβλίο Ο εικοστός 
αιώνας του φιλοσόφου Αλέν Μπαντιού 
που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις 
εκδόσεις Ερατώ συνιστά μια πνευματική 
πρόκληση και ένα έργο αναφοράς για τις 
πολυποίκιλες πολιτιστικές και πολιτικές 
του αναφορές. 

«Το ερώτημα για εμάς τους φιλοσόφους, 
δεν αφορά το τι γεγονός συνέβη κατά τη 
διάρκεια του αιώνα, αλλά το τι σκέψη 
συνέβη», γράφει στις εισαγωγικές σελί-

δες του βιβλίου, αναζητώντας για τους 
ανθρώπους του περασμένου αιώνα «τι 
σκέφτηκαν που να ήταν προηγουμένως 
αστόχαστο ή και αδιανότητο». Μέσα από 
μια εντυπωσιακή περιδιάβαση σε λογο-
τεχνικά και επιστημονικά έργα, αναλύο-
ντας κορυφαία διλήμματα και πολιτικά 
προγράμματα, ο συγγραφέας αναζητά να 
ακτινογραφήσει τον τρόπο σκέψης στα 
100 χρόνια που προηγήθηκαν του έτους 
2000 ή της χρονιάς ορόσημο 1989. 

Παρότι γνωστός μαρξιστής, ο Μπαντιού 
αποστασιοποιείται με πάθος έναντι της 
σταλινικής κληρονομιάς και έχει ενδια-
φέρον ο τρόπος με τον οποίο διαχωρί-
ζει τους δύο λεγόμενους «ολοκληρωτι-
σμούς» του 20ού αιώνα, τον φασισμό 
και τον υπαρκτό σοσιαλισμό. «Μία από 
τις εμμονές του αιώνα ήταν η επίτευξη 
οριστικών αποτελεσμάτων», γράφει για 
παράδειγμα αναλύοντας τους ολοκλη-

ρωτικούς πολέμους που σημάδεψαν τον 
αιώνα, αλλά και τη ναζιστική «τελική 
λύση» του υποτιθέμενου εβραϊκού προ-
βλήματος. Με μεγάλη ενάργεια περιγρά-
φει τα συλλογικά οράματα που σφράγι-
σαν τις υποκειμενικότητες της εποχής, 
την «οικοδόμηση ενός εμείς» που μπορεί 
να φαίνεται αδιανόητη σήμερα, τουλάχι-
στον για τη Δύση. 

Ο εικοστός αιώνας δεν είναι ένα εύκολο 
βιβλίο, καθώς ο συγγραφέας δοκιμάζει 
νέες εννοιολογήσεις που ο μεταφραστής 
Κώστας Τσάμπουρας με την επιμέλεια 
του Βλάση Σκολίδη απέδωσε με αξιέπαι-
νη καθαρότητα. Οι υποσημειώσεις του 
συγγραφέα και του μεταφραστή δίνουν 
αφορμές για περαιτέρω μελέτη σε κορυ-
φαία έργα του 20ού αιώνα που ξεχώρισαν. 

Είναι μια αναγνωστική πρόκληση που 
αξίζει. 

Αλλόκοτο, σκοτεινό, μεταφυσικό ταξίδι  
Μια ενδιαφέρουσα επανέκδοση διηγημάτων του Δημοσθένη Βουτυρά

Ιστορία των ιδεών μιας συγκλονιστικής εποχής  
Ο Αλέν Μπαντιού για τον αιώνα που έφυγε
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bullets

••• Μια ρητορική τακτική για ...σεμινά-
ριο ανέπτυξε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος στο 
forum της Καθημερινής σχετικά με τον ΝΟΚ  

• Η σύνθεση του πάνελ άλλωστε ήταν επιλεγμέ-
νη ώστε οι τόνοι να ανέβουν και οι υπερασπιστές 
της κυβερνητικής γραμμής να έχουν αντίλογο  

• Ποιοι ήταν οι κυβερνητικοί; • Ο Θεόδωρος 
Σκυλακάκης, υπουργός Περιβάλλοντος που στον 
πρόσφατο ανασχηματισμό έχασε το χαρτοφυλά-
κιό του • Και ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός  

• Αμφότεροι εμφανίστηκαν επί της ουσίας 
αμετανόητοι, παρά τις αποφάσεις του ΣτΕ που 
πάγωσαν τον ΝΟΚ ως αντισυνταγματικό • Και 
βέβαια δεν αφέθηκαν να «παίξουν μπάλα» όπως 
θα ήθελαν ούτε λεπτό • Απέναντι στον Στα-
σινό, ο Δήμαρχος των 3Β ήταν πολύ καυστικός  

• «Εκφράζετε μια συντεχνία» του είπε αρχικά 

•  Όταν ο πρόεδρος του ΤΕΕ διαμαρτυρήθηκε 
ότι είναι κάπως υποτιμητικό αυτό, απάντησε ότι 

και ο ίδιος υπήρξε εκπρόσωπος συντεχνίας, ως 
πρόεδρος των χειριστών πολιτικής αεροπορίας 

• Άρα, όπως υπονόησε, γνωρίζει καλά τη συντε-
χνιακή υπεράσπιση συμφερόντων • Και συνέχι-
σε ο Κωνσταντέλλος ως το τελειωτικό χτύπημα 

• «Είστε εξαιρετικός στον ρόλο σας. Αν ήμουν 
μηχανικός, θα σας ψήφιζα για να βγαίνετε συνέ-
χεια!» • Αμήχανη σιωπή από τον Στασινό • Διά 
του εγκωμίου, τον έβαλε δέκα μέτρα στο χώμα 

• Ο μεν εκπροσωπεί στενά τα συμφέροντα ενός 
κλάδου • Ο άλλος εκπροσωπεί ολόκληρη την κοι-
νωνία. 

••• Δεν ήταν τυχαία τα χειροκροτήματα που 
εισέπραξε στην εκδήλωση ο Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος • Κάθε φορά που έλεγε κάτι αιχμηρό 
και κριτικό απέναντι στον Θεόδωρο Σκυλακάκη 
η αίθουσα αντιδρούσε ενθουσιωδώς • Και δεν 
ήταν μια εκδήλωση τίποτα ακραίων οικολόγων 

• Η Καθημερινή είναι η σοβαρότερη δημοσιο-
γραφική έκφραση της κεντροδεξιάς με μεγάλη 
παράδοση στήριξης των φιλελεύθερων κυβερ-
νήσεων  • Παρομοίως και το κοινό της εκδήλω-
σης της εφημερίδας που αποτελείτο κυρίως από 
συνδρομητές της είχε συγκεκριμένο συντηρητικό 
προφίλ • Που αποδεικνύει πόσο λάθος κινήθη-
κε η κυβέρνηση (και) στον συγκεκριμένο τομέα, 
θέτοντας απέναντί της ένα σημαντικό κομμάτι 
ψηφοφόρων της. 

 

      Π. Ούλιτζερ

Σαράβαλα που σκουριάζουν
για μήνες, ακόμα και χρόνια, 
καταλαμβάνοντας πολύτιμες 
θέσεις στάθμευσης

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10

Άνω Γλυφάδα
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Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ

Η μάστιγα των εγκαταλελειμμένων οχημάτων
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Τα εγκαταλελειμμένα οχήματα στις πόλεις αποτελούν 
εδώ και χρόνια μια ανοιχτή πληγή για τη δημόσια 
αισθητική, την ασφάλεια και το περιβάλλον. Είναι σαρά-
βαλα που σκουριάζουν για μήνες, ακόμα και χρόνια, 
καταλαμβάνοντας πολύτιμες θέσεις στάθμευσης, δημι-
ουργώντας εστίες μόλυνσης. Αρκετοί πολίτες θεωρούν 
ότι η απομάκρυνσή τους είναι μια απλή διαδικασία, που 
εξαρτάται αποκλειστικά από τη βούληση του εκάστοτε 
Δήμου. Όμως, όπως συμβαίνει συχνά στην Ελλάδα, η 
πραγματικότητα είναι πολύ πιο περίπλοκη και ιδιαίτε-
ρα δυσκίνητη.

Η νομοθεσία προβλέπει συγκεκριμένα βήματα για τον 
χαρακτηρισμό ενός οχήματος ως εγκαταλελειμμένου. 
Εάν ένα όχημα παραμένει για περισσότερες από 30 ημέ-
ρες σε δημόσιο χώρο χωρίς πινακίδες ή είναι εμφανώς 
αχρηστευμένο, η Δημοτική Αστυνομία το καταγράφει 
και το επισημαίνει με αυτοκόλλητη ειδοποίηση απομά-

κρυνσης. Αν ο ιδιοκτήτης δεν το απομακρύνει εντός 45 
ημερών, το όχημα μπορεί να περισυλλεγεί. Σε περίπτω-
ση που διαθέτει πινακίδες αλλά δεν έχει σε ισχύ τα τέλη 
κυκλοφορίας, τότε η διαδικασία είναι ακόμη πιο αργή, 
φτάνοντας τις 90 ημέρες. Με απλά λόγια, από τη στιγμή 
που ένα όχημα εγκαταλείπεται μέχρι την οριστική του 
απομάκρυνση, μπορεί να περάσουν μήνες. Το πρόβλη-
μα, ωστόσο, δεν είναι μόνο γραφειοκρατικό. Τα εγκα-
ταλελειμμένα οχήματα δεν είναι απλώς σκουριασμέ-
να αντικείμενα που χαλάνε την εικόνα μιας γειτονιάς. 
Είναι εστίες μόλυνσης, καθώς μέσα τους συσσωρεύονται 
σκουπίδια, ενώ η μακρόχρονη εγκατάλειψή τους οδηγεί 
σε διαρροή επικίνδυνων ουσιών, όπως λάδια και υγρά 
φρένων. Επιπλέον, περιορίζουν τις ήδη περιορισμένες 
θέσεις στάθμευσης.

Στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, οι υπηρεσίες 
δεν έχουν μείνει αδρανείς. Το 2024 απομακρύνθηκαν 34 
εγκαταλελειμμένα ΙΧ, ενώ το 2025 έχουν ήδη αφαιρεθεί 
10 ακόμη. Παράλληλα, έχει προγραμματιστεί η απομά-
κρυνση 65 επιπλέον μέχρι το τέλος του έτους. Όμως, η 
λύση δεν μπορεί να περιορίζεται μόνο στη συνεχή απο-
μάκρυνση οχημάτων, όταν το πρόβλημα συνεχίζεται. 
Αν θέλουμε να σταματήσει αυτή η κατάσταση, πρέπει 
να ληφθούν πιο αυστηρά μέτρα. Οι ιδιοκτήτες που εγκα-
ταλείπουν τα οχήματα τους πρέπει να αντιμετωπίζουν 
κυρώσεις, όπως πρόστιμα για περιβαλλοντική ρύπαν-
ση και επιβάρυνση του δημόσιου χώρου. Επίσης, η δια-
δικασία απομάκρυνσης πρέπει να επιταχυνθεί, χωρίς 
άσκοπες καθυστερήσεις και γραφειοκρατικά εμπόδια. 
Ίσως θα έπρεπε να θεσπιστεί ένα πιο αυστηρό χρονο-
διάγραμμα και οι δήμοι να έχουν μεγαλύτερη ευελιξία 
στις παρεμβάσεις τους. Η ευθύνη δεν βαραίνει μόνο 
τους δήμους. Αν οι ίδιοι οι πολίτες δεν αλλάξουν νοο-
τροπία και δεν αναλάβουν την ευθύνη της εγκατάλειψης 
οχημάτων, το πρόβλημα θα συνεχίσει να διογκώνεται, 
υποβαθμίζοντας τις γειτονιές και επιβαρύνοντας το 
περιβάλλον. Προσωπικά, δεν είμαι αισιόδοξος ότι θα 
αλλάξει νοοτροπία ο κόσμος. 
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Η κατάθεση στεφάνων για την εθνική επέτειο από τον 
Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και τους εκπροσώπους 
φορέων της πόλης έγινε στο Μνημείο Ηρώων της Βάρης, 
ενώ πολλοί σύλλογοι και φέτος επέλεξαν να ενισχύσουν 
συμβολικά το Παιδικό Χωριό SOS Βάρης και τον Σύλλογο 
Φίλοι του ΠΙΚΠΑ Βούλας. 

Η παρέλαση των σχολείων του Δήμου συγκέντρωσε πλήθος 
κόσμου στη λεωφόρο Αναγυρούντος της Βάρης, όπου γονείς 
και κάτοικοι χειροκρότησαν τους μαθητές για την άψογη 
εμφάνισή τους. Την παρέλαση κλείνουν παραδοσιακά οι 
εθελοντές και οι υπάλληλοι της Πολιτικής Προστασίας του 
Δήμου με τα οχήματά τους.

ΠΟΛΛΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ 
ΝΑ ΔΙΝΟΥΝ ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ 
ΠΑΡΕΛΑΣΗΣ ΜΕ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 
ΤΜΗΜΑ ΚΡΟΥΣΤΩΝ ΠΟΥ 
ΑΠΟΠΝΕΕΙ ΜΙΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ 
ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΝΑΡΜΟΝΙΖΕΤΑΙ 
ΜΕ ΤΑ ΕΜΒΑΤΗΡΙΑ ΠΟΥ 
ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΓΑΦΩΝΑ  

Η ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ 
ΕΨΑΛΗ ΣΤΟΝ ΝΑΟ ΕΙΣΟΔΙΩΝ 
ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΜΕ ΤΗΝ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ, ΑΝΤΩΝΙΟΥ. 
ΤΟΝ ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΟ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ 
ΕΚΦΩΝΗΣΕ Ο ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΠΑΠΠΑΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΒΑΡΗΣ.

Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ, ΤΗΣ 28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ, 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΝΑ ΕΟΡΤΑΣΤΕΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΑ, ΣΤΗΝ 
ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΛΕΩΦΟΡΟ 
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Ιδιαίτερο χρώμα δίνουν τα 
λαογραφικά σωματεία που 
δραστηριοποιούνται στην πόλη, 
όπως ο σύλλογος Σεμέλη, που 
παρελαύνουν με παραδοσιακές 
φορεσιές  


